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Ţăranul român. 
De I o a n Slavici . 

Dl Gr. Gh. Cantacuzino, unul dintre 
boierii mai tineri, care se preocupă şi de 
afacerile publice, ceea ce îi şade foarte bine, 
a publicat zilele aceste în coloanele ziarului 
»Epoca« un şir de articole, pe care-1 închee 
cu vorbele: 

»Să nu uităm, că ţăranul român din 
Transilvania, care dă una sută puncte îna
inte ţăranului nostru din punctul de vedere 
fisic, intelectual, cultural şi moral, este 
născut în luptă continuă cu atotputernicia 
maghiară «. 

Sunt între oamenii politici din România 
din zi în zi mai mulţi cei ce împărtăşesc 
aceste vedtri exprimate de dl Gr. Gh. 
Cantacuzino, şi nu putem decât să ne bu
curăm de aceasta, căci e în adevăr şi ce-va 
ce românii din regatul român au să înveţe 
delà fraţii lor din Ardeal şi e bine, ca toţi 
să o ştim aceasta. 

Tot atât de bine e însă, ca să fim bine 
dumiriţi asupra adevărului, şi e cestiune de 
dragoste frăţească să mărturisim, că după 
părerea noastră nu e, în genere, adevărat 
ceea ce dl Gr. Gh. Cantacuzino zice. 

Chiar admiţând superioritatea ţăranului 
român din Ardeal faţă cu cel din România, 
e foarte greşită părerea, că ea s'a produs 
în luptă cu «atotputernicia maghiara«. 

Atotputernicia nu ridică, ci striveşte. 
Pretutindeni, unde ca'n Bihor, în Sălagiu, 

în părţile Clujilui ori în ale Desului trăiesc 

FOIŢA ZIARULUI >TRIBUNA». 

C І- Л Ъ л pescarul. 
De A. Maior. 

Ţărmul de mal dinspre sat, creşte năzdră
van, se smulge fălos, biruitor din trupul moale, 
necălit al Murăştlui. 0 ripă groaznică îşi întinde 
capul chel peste oglinda lucie, sclipicioasă ca ar
gintai 

Trupul din brîu în jos îi l-au tăiat valuri de 
oţel, ce pleoscăie în vuitori mânioase, se zbat 
In sgomote mute, în jalea şi amarul lor asudă 
mari bulgări de spume cărămizii, ce stau înşi
ruiţi, ca nişte strijeri, sub pieptul ieşit, desvălit 
a malului gata de a-şi măsura voinicia ca ori-
şi-ce furtună, ce ar îndrăzni să s'apropie de în
cercatul său trap. 

Valuri de oţel se primenesc şi se prefac în
tr'un lat brîu de argint, tras în firele de aur ale 
dimineţii tinere. Ochiul* focos al cerului îşi a-
gereşte privirea, şi o împrăştie în văzduhul lu
minos. 

Zările încrestate de săgeţile lui se aşează lin, tai
nic se sărată, prelung şi dulce, cu calea ce şer-
poeşte alături de rîu. 

Calea arsă arămie e îngustă. Doauă ogaşe a-
funde îi rănesc trapul pe de margini. Din dricul 
căii se ridică o spinare, preseratâ ca fire înfilite 
de iarbă, ca pase cu sala, ici-colo pe câte-o 
palmă de loc se încâlceşte troscoţălul rnginin, 
ce pare din depftrtare, ca o piele de opinci pier
dută în dram. 

în luptă necurmată cu maghiarii,'românii se 
află in miserie fisica, economică şi culturală, 
fiind-că e puţin de tot cec-a ce au putut 
să câştige din vieţuirea lor împreună cu 
maghiarii. 

S'au ridicat în toate privinţele românii 
acolo, unde ei au trăit în luptă cu germanii, 
fie aceştia saşi ori şvabi, căci mult au putut 
să câştige trăind împreună cu dânşii. 

Ar fi perit îrsă românii în luptă cu aceşti 
vecini în toate privinţele superiori, dacă nu 
ar fi fost organizaţi, iar organizaţiunea le-a 
dat-o biserica. Aceia, care i-au ţinut pe ro
mânii din regatul ungar la un loc şi i-au 
dus înainte şi i-au ridicat, sunt preoţii con 
duşi de arhierei cu autoritate şi sprijin.ţi de 
o putere publică ce-şi dedea seamă, că fără 
de religiositate nu e cu putinţă ordine mo
rală, iar în lipsă de ordine morală statul e 
un fel de penitenţiar, în care ordinea so
cială numai cu tunul mai poate să fie men
ţinută. 

Acesta e lucrul, pe care oamenii politici 
din România au să-1 înveţe delà fraţii lor 
din regatul ungar şi pe care aceştia n'au 
să-î piardă niciodată din vedere. 

Noi românii suntem un popor cu mari 
aptitudini culturale, ca rasă superiori faţă 
cu toţi vecinii noştri, şi e mai presus d*; 
toată îndoială, că aceia, în care această su
perioritate a rasei noastre iese mai învede
rat la iveală, cei mai vioi, mai ageri la minte 
şi mai plini de bărbăţie sunt — nu arde
lenii îndărătnici, ci muntenii şi mai ales ol
tenii. Deşertaţi însă bisericile, slăbiţi simţe-
mântul religios şi această superioritate a 

Delà câteva svârlituri de sat cărarea îşi ridică 
coama arsă, pârlită de arşiţă, şi moşul Gâba îşi 
simte furca pieptului apăsată de un bolovan, 
şi suflă, gâfâie, de stă să-şi scnipe plămânii. Tot 
cărarea aceasta îi rumpe moşului picioarele din 
genunchi, când zburdalnică îi joacă sub călcâie, 
se asvârle la vale, par'că ar vrea să se deà 
peste cap, — până îşi afundă пазпі prin iarba 
de coasă, ce-i ţine umbră, răcore trupului jilav. 

Pe lângă mlădioasele sălcii plecate, ce întind 
gingaşe braţe încopciate, par'că în toată ci pa îs 
gata de a se îndrăgosti ca toţi trecătorii fără o-
sebire, — pe aici iară îşi arată calea faţa, ce nu 
mai ѳ arsă, ci pare a fi o curea lată, zmolitâ, 
lucie. 

Umbrele sălciilor par nişte ţoale nespălate, 
mâzgălite, tivite de margini, de-o tromâ de ar
gint, ce se înpânzeşte deasă în spărturile um
brei cenuşie, ce se poartă lenoasă, în toate 
părţile, ca nişte nouri scămoşaţi, purtaţi agale 
de boarea nămezilor din zăduful dricului de 
vară. 

Printre sparturile sălciilor trupul moşului Gâba, 
pare tăiat, dărâburit în mici bucăţele, de săge
ţile frunzelor verzi. Iată-1 crescut peste tufişuri, 
în cap c'o namilă de pălărie pleoştită, mare cât 
o rotilă, pufăind în restimp din ciutura scurtă, 
neagră, ca trasă în păcură. Ochii albaştrii spălă-
tăciţi îmbrăcaţi în cearcăne de argint abea di-
buesc cărarea. 

Şi nu e lang dramul, pentra tinerime câte-va 
răsuflări. Janişanii şi băieţandrii abia sug ţigara 
de jumătate, până când se văd ajanşi aici, se 
tolănesc a lene pe ţărm, pârlindu-se la soare. 
Când li-s'a urît de hodină, şi rotogoalele vinete 

rasei noastre nu se mai dă pe faţă decât 
în destoinicia de a ne despoià eludând le
gile, unii pe alţii şi în îndrăzneala de a ne
socoti drepturi şi datorii. Cu oameni lăpă-
daţi şi astfel şi părăsiţi de Dumnezeu se 
pot surpa, se pot chiar întemeia, dar nu se pot susţinea m paraţii. 

Ceeace îi lipseşte României e o biserică 
adevărată, care stăpâneşte sufletele şi le 
ţine în frâu şi câtă. vreme îi va lipsi o a-
semenea biserică, zadarnice sunt şi silin
ţele celor buni, şi cele mai bune legi, căci 
oamenii vor profita fie-care în felul lui de 
împrejurări, ca să şi bată joc de bunele si
linţe şi de legile bune. Nu e fără de re
ligiositate cu putinţă nici bună administra-
ţiune, nici adevărată justiţie, nici chiar dis
ciplină în armată. 

Ceeace i-a mai ajutat pe românii din re
gatul ungar să se ridice e fără îndoială şi 
organizaţiunea comunală, pe care li-a dat-o 
aspra, dar fără îndoială păinteasca stăpâ
nire austriacă. N'ar preţui însă această 
organizaţiune comunală nimic, dacă massele 
organizate n'ar fi pătrunse de simţământul 
religios, care le face inaccesibile pentru a-
busuri. In România ea ar fi tot atât de 
rea, cs cea mereu cârpită, pe care o are. 

Cestiunea reorganizării bisericeşti în Ro
mânia nu e religioasă, ci naţională, o ce-
stiune de esistenţă pentru întregul popor 
românesc, căci nu mai avem noi românii 
nici un rost cultural, dacă România-şi ră-
sipeşte cele mai bune puteri în zadarnice 
frâmântări de organizaţiune. 

nu se mai îniaptà spre frunzişul sălcilor, tinerii 
neastâmpăraţi sar ca nişte ţapi sălbatici, de pe 
ţărmul înalt în valurile, ce-i înghite în pleoscăi-
turi puternice, ce nasc o vijelie veselă în încă
perile de argint ale Murăşuiui. 

Capetele negre sclipicioase se smulg din valu
rile volburoase, şi râd în hohote, neştiutori de 
năcazul şi truda vieţii. 

O viaţă şi-a petrecut moş Gâba, cu năzdravenii 
ăştia, cu uliţarnicii şi hoinarii satului. 

Aşa i-a potrivit, — nu firea lor, nici vrâsta 
foarte deosebită, — ci îndeletnicirile, cari îl fac 
pe bietul pescar, să-şi tânjascà chinul vieţii, stând 
ghemuit sab ţărmul cu sprâncenele verzii de 
sălcii. 

In faptal dimineţii, când se fârimă tortul de 
aur, ce se desface de pe ghemul scânteietor, săl
ciile trezite îşi întind nerăbdătoarele braţe, stro
pite de mărgărintul nopţii, ce străluceşte încă pe 
ele, — peste valurile, ce bolborosesc tainic, le să
rută, le sorb cu sete argintul, Ie mângâie feţele, 
ca înmlădieri line mânate de adierile de vânt. 

In strălucitoarea fire a dimineţii, pe oglinda 
lucie de argint, se mişcă a lene trapul găunos, 
scobit al luntrei uşoare, ce stă cu un capăt 
smulsă din apă, tolănită pe malul prundos, care 
o ţine îndărătnic Ia pieptul lui, prin lanţul în
făşurat de multe-ori pe după pociumbol, ca to
tul înghiţit de petriş, — doar abia capul batu-
cănos, din care se smulge o verigă rajinită, — de 
se mai cunoaşte. 

Trupul scorbaros se smâuceşte, pociumbul se 
clătină, dar tot nu-1 răzbeşte. Căpătai plutitor al 
luntrei se scutură, păreţii scurmă adânc în va
lurile bolborositoare, se corleşte, când în cartul 
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din jos, când în cel din sus, aşa după cum moş 
Gâba urcând în ea îşi mută greoii paşi îndesaţi. 

De odată luntrea îşi smulge pântecele, ce hoi
năreşte leneos, ca din nişte ghiare, ce i a lăsat 
urme afunde pe umedele buze de scândură, tre
mură fricoasă sub încătuşarea puterii de oţel 
a valurilor. Cât de fără milă se isbesc undele 
a căror spumă fărimită, creşte tot mai mult în 
susul păretelui, par'că dintr'o înghiţitură ar vrea 
să facă nevăzut şi om şi luntre. 

In urma luntrei, vâltori mici, creţe, dese, fărimă 
în bucăţele lungăreţe săgeţile de aur ce vor să 
străpungă valurile moi de argint. 

Din capătul gros al rudei răsare un piron lung, 
sclipicios, ce se împlânta fără cruţare la vale 
prin pieptul sclipicios al apei limpede, ca izvorul 
de munte. 

Prăjina e înghiţită cu totul, numai capătul sub
ţire se mai acaţă de cleştele îmbătrânite pe ea. 

Moşul nu se mulţămeşte cu atâta, ci îşi slo
boade toată povara trupului gârbovit pe ruda 
ee-şi vâră nasul prin coaja pietroasa a matcei, 
dreptul şi-1 înţepeneşte de păretele luntrei, se 
încoardă, se lungeşte, stângul i-se îndoaie, ca să 
îngăduie mai mult mişcarea trupului, şi luntrea 
cu capul fruntarului ridicat, ca un viteaz taie o 
bună făşie din câmpul de argint... 

Stângul ce eră cârn se obleşte, apoi manile 
ciolănoase trag în urma lor prăjina ce croeşte o 
tăietură prelungă, adâncă In argintul ce sare 
Împrăştiat, şi iarăşi cade în boabe de mărgări
tare, ce se pierd în brâul de argint. 

Lungimea prăjinei nu mai biruie afunzimea 
rîului, atunci moşul ia lopata se aşează hodinit, 

» T R I B U N A« 

vilaete. Reformele constituţionale oferă multe 
garanţii că vor resolvi aceiaş problemă. Atitudi
nea cea mai înţeleaptă prin armare e cea expec
tativă. 

Acesta e punctul de vedere adoptat şi de celelalte 
pateri interesate în Macedonia, deşi interesele 
lor sant în malte privinţe divergente. Un amestec 
prematur şi pripit ar provoca isbucnirea la su
prafaţă a divergenţelor. Aceasta împrejurare a 
dictat şi Rusiei să-şi amâne proiectele sale de 
reformă. 

* 
G o a n a împotr iva croaţi lor. Procesul pro

vocat de broşura lui Nastici ia zi de zi proporţii 
tot mai neliniştitoare pentru situaţia politică din 
Croaţia. Judecătorii de instrucţie concrezuţi cu 
descurcarea procesului săvârşesc nesocotinţe, cari 
vădesc tot mai mult, că toata chestiunea e stâr
nită în mod artificial cu tendenţa lămurită de a 
şicana şi d e a d scredita în faţa monarhului par
tidele croate. Aceasta manoperă poartă eticheta 
vicleniei consorţiului Wekerle — Rauch. Miercuri 
judecătorul de instrucţie a deţinut volnic pe re
dactorii ziarelor »Pokret« şi »Obzor«, Vinco To 
mici şi Ştefan Roscovici. Motivul deţinerii e o 
informaţie apă ută în ziarele amintite, care spu
nea că procesele verbale despre fasiunile celor 
învinuiţi de complicitate în fictiva propogandă 
pansaibească sunt zilnic controlate de banul 
Rauch. Procedura asta volnică a provocat o agi
taţie justă în spiritele din Croaţia şi nu e de loc 
potrivită de a alimenta simpatiile faţă de siste
mul autocratic Wekerle — Rauch. 

Comisia executivă a coaliţiei croato sârbeşti a 
hotărât să înfrângă cu toate mijloacele uneltirile 
subversive ale guvernului ungar. Vor Hmite mai 
mulţi delegaţi la conferenţa interparlamentară din 
Berlin, cari vor lupta pentru demascarea marelui 
psnglicar Apponyi. 

Luptei croaţilor le vine în ajutor şi ziarul 
>Tribuna« din Roma, care aduce o serie de date 
dfamante din viaţa lui Nastici. In curând va a-
pare şi o broşură intitulată » Replica*, în care se 
va răspunde broşurei lui Nastici în trecutul său 
a fost un excroc i'ar azi e o unealtă imorală a 
guvernului croat. 

* 

Ministrul de finanţe francez în Buda
pesta. Venind din Bucureşti ministrul de finanţe 
al Franţei dl Joseph Caillaux a sosit ieri Ia Bu
dapesta venind dintr'o călător e făcută în Orient. 
Dl CaillaX va şedea câteva zile In Budapesta şi 
în Viena şi va aveà convorbiri cu mai mulţi băr 
baţi de stat austriaci şi unguri. 

Dl Cailaux a făcut unui ziarist mai multe de
claraţii. Cauza de căpetenie care a împiedecat 

gârbovit, în fruntar, înţepând valurile de oţel 
la păretele stâng, apoi la cel drept, şi luntrea lunecă 
lin pe sclipiciosul brâu, — vezi bine nu cu spo
rul de mai nainte, ci aşa mai bătrâneşe, pe în
delete ca toate lucrările moşului Gâba pescarul. 

Unde două cingătoare de oţel icnesc malurile 
ostrovului, şi se reîncopcie oblu în creştetul icu
lui, moşul îşi opreşte fugarul, ce-a sbnrat într'o 
răsuflare peste câmpul de argint, îl trage din 
răsputeri din gura apei, şi-1 lasă să mai răsufle 
tolănit pe coasta ostrovului. 

— Aşa zău ! Să nu fie vâltoarea asta delà 
icuitură, aş peri cu zile. Tâlharii ăştia de copii 
ar mânzăî tot în călcâiul meu, dar aşa mai ră
mân şi cu buzele busumflate, colo dincolo de 
apă... 

Din lăduţa fruntarului, moşul scoate o învăli-
toare verde, poate delà pacla de tabac, — ce 
ascunde bucăţele de ficat, măruntaie de vită, râme, 
vermi lungi, cleioşi, conopistriţe mozolite, băloase, 
— toate mestecate în un întreg, înfăşurate, le
gate cu mare grijă, ai sta să gândeşti că-s nişte 
boscoane, descântate de cutare babă, spre a în
venina toţi peştii din împărăţia Murăşului, ca 
astfel cu mai puţină sdroabă şi trudă să-i poată 
pescui. 

O bumbaşcă neagră se îmbracă în pielea gal-
benie a unei râme, alta în haiua vineţie a unui 
vermuleţ, urîcioasele conopiştâriţe înghit bumbuş-
tele celea mai mari, apoi alte bucăţele de căr
nuri se trag în ţepi încârligate, fiecare cu câte o 
limbă ascuţită, întoarsă, ce nu lasă odată cu ca
pul să-şi afle mântuire peştele ce s'ar acăţa 
în ea. 

23 August n. 1908 

cotarea valorilor ungureşti la bursa din Paris au 
fost taxele vamale atât de înalte cărora a fost 
supuse vinurile franceze în Ungaria. Oreutăţile 
acestea vor fi însă probabil înlăturate. 

Privitor Ia proiectul de linie ferată dintre Dunăre 
şi Adriatică, el a spus, că deşi capitalul francez 
e interesat la această întreprindere, Franţa va e-
vità cu grije de a păgubi interesele altor puteri, 
şi va căută să niveleze contrastele existente. 

Experienţe delà Şimleu. 
Primim delà un distins fruntaş al nostru, arti

colul de mai la vale pe care-1 publicăm cu plă
cere: 

Luând parte la adunarea generală a «Aso
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român«, ţinută la 7 şi 8 August 
1908 în Şimleul-Sălajului, am făcut vre-o 
câteva experienţe, pe cari, cuget eu, va fi 
bine să le fac cunoscute şi publicului no
stru. 

Din prilejul acestei adunări calturale 
româneşti, inteliginţa română din Şimleu a 
avut idea bună de a dispus, ca să se scrie 
o schiţă monografică a Sălajului; aceasta 
monografie e de Dr. Dionisie Stoica şi de 
Ioan P. Lazar bine scrisă, în aceasta carte 
ni-se înfăţişează o icoană aproximativă de
spre starea numerică, economică şi cultu
rală a elementului românesc din comitatul 
Sălajului. 

Ar merita ca inteliginţa noastră şi din 
alte comitate să imiteze pe românii din 
Sălaj, căci atunci am aveà o icoană mai 
clară despre starea elementului românesc 
din Ungaria. 

In aceasta carte am aflat, că românii, fie 
în sate curat româneşti, fie în sate meste
cate cu alte neamuri, cari au şcolile lor 
confesionale româneşti, prosperează şi pro
gresează şi în privinţa numerică şi în cea 
economică şi în cea culturală ; însă în acele 
comune mestecate sau curat româneşti, dar 
mici şi sărace, unde românii n'au şcoala 
lor românească confesională, ci copii de 
român umblă la şcoală străină, acolo po
porul românesc şi în privinţa numărului şi 

Un capăt al sfoarei, şirul de prins peşti, — se 
aşează în coşul luntrei, ce lunecă uşoară în josul 
oglindei de argint. 

Lungimea şirului nu mai îngăduie plutirea pe 
linele valuri de oţel. Moş Gâba încleşta cu stânga 
şirul ce înoadă la capătul său mai multe jumă
tăţi de potcoave, laibărul îl face perină jenun-
chiului gol, degetele delà stânga descleaştă, pot
coavele se smulg şi duc în afunzime şirul încărcat 
cu mama hrănitor neamului pescăresc. 

Mlădioasele sălci se leagănă mereu, valurile se 
îngână bombănind tainic, în desmierdarea ninsorii 
de ţinte, desprinse de pe global de aar ţintuit la 
tăria de cicoare. 

Ca tăiat în peatră moş Gâba stă ca anghiţa 'n 
mână, în faţa vuitoarei mici, ce pururea bolbo
roseşte, unde argintul spumei se roteşte de ne-
numărate-ori în aceiaş cerc, găurit în restimpuri 
de săgeţi smolite pe spinare, pe coaste preserate 
de bănuţi, ce în bătaia săgeţilor aprinse par a fi 
de aur. 

Moşul ştie prea bine, că n'a smintit nici cât îi 
negru sub unghie, când şi a ales locul acesta, ca 
cel mai potrivit pentru a acăţa cât mai multe să
geţi smolite. 

O prăjină de alun, despoiată de coajă, lungă, 
subţire, la capătul cel gros înflorită cu fel de fel 
de răvaşe, şi încrestături, — îi face moşului slujba 
de lipsă, când peştii nu iau în seamă bunătăţile 
trase în unghiţele şirului. 

Din capătul subţire al coadei de alun izvoreşte 
o aţă întinsă strună. Din învălitoarea verde de 
tabac, un vermuleţ se întinde, îşi trage trapul 
îu ac. 

M. Sa împăratu l în B u d a p e s t a . M. 
Sa împăratul va petrece până în 3 Sept 
la Ischl şi pe urmă v i pleca pe câteva zile 
la Viena. M. Sa, a cărui sănătate e exce
lenta, va veni pe timp de trei săptămâni 
la Budapesta şi Gödöllő. In 10 Septemvrie 
M. Sa va luà parte la recviemul ce se va 
celebra în biserica din Buda în amintirea 
fie iertatei împărătese Elisabeta. In zilele 
de 16, 17 şi 18 Septemvrie M. Sa va luà 
parte la manevrele din comitatul Vesprim. 
In zilele din urmă ale lunei Septemvrie va 
aveà loc în Budapesta un prânz de curte 
la care vor luà parte membri delegaţiunilor, 
cari în toamna se vor întruni în Budapesta. 

In 1 Octomvrie M. Sa se va înapoia la 
Viena. Pe la mijlocul lunei Octorovrie re
gele Spaniei va veni la Viena. Membrii ti
neri ai familiei domnitoare proiectează cu 
prilejul celui de al 60-lea an al domniei o 
manifestaţie de omaj monarhului nostru ca 
celui dintâiu şef al casei Habsburg. Această 
singulară manifestaţiu ne va aveà loc, ime
diat înainte de ziua aniversară, în teatrul ca
stelului împărătesc din Schönbrunn. 

* 

Ministrul de externe Ia împăratul . Din 
Viena se anunţă : Ministrul afacerilor externe, ba
ronul de Aehrenthal va fi primit zilele aceste în 
audienţă la M. Sa împăratul, având să refereze 
despre rezultatele consiliului de miniştrii comun, 
ţinut zilele trecute. Cu aceasta ocaziune se va ho
tărî definitiv şl termenul de convocare a delega
ţiunilor. 

Răspunsul cabinetului de externe în 
ches t iunea reformelor m a c e d o n e n e . Cabi
netul de externe austro-ungar a răspuns deja 
notei guvernului rusesc lansată în chestiunea re
formelor macedonene. Acest răspuns de mare în
semnătate pentru politica externă a raonarhiei 
noastre aprobă propunerea Rusiei de a se a-
jurna proiectele de reforme. Austro-Ungaria — 
se zice în acest răspuns — priveşte cu simpatie 
evenimentele ce se desfăşură delà reactivarea 
constituţiei în Turcia. Monarhia noastră a profe
sat întotdeauna politica paşnică conservatoare. 
Reformele constituţionale din Turcia urmăresc 
aceiaş ţinta, numai sistemul diferă. Problémáéra 
ameliorarea administraţiei turceşti în cele trei 
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în privinţa materială şi în privinţa culturală 
merge constant înapoi şi se poate zice că 
în oarecare timp, acum încă necalculabil, 
în acele comune, elementul românesc se 
pierde, pierde limba, pierde portul, pierde 
datinele sale naţionale, se pierde în elemen
tul unguresc. 

Aceasta împrejurare e o dovadă ecla
tantă, ca comunele noastre bisericeşti cu 
orice preţ să caute a susţinea şcolile lor 
confesionale româneşti, ca în acele copiii 
lor să înveţe a ceti şi scrie româneşte, 
pentruca până când vor mai ceti şi scrie 
româmşte primejdia încă n u e aşa aproape 
ca să ne poată înghiţi neamuri străine. 

Cartea şi presa românească ne vor ferî 
de contopirea cu străinii. 

Aceasta împrejurare vorbeşte mai clar, 
decât orice filozofie, ca factorii chemaţi, 
între aceştia în primul loc capii diecezelor, 
să grijască încă acum până nu va fi prea 
târziu, de mijloace materiale pentru ajuto
rarea şcoalelor confesionale mai sărace. 

Acum se vede lipsa pe prevedere şi de 
rutină pe terenul politicei culturale la inte-
liginţa noastră în frunte cu capii diecezelor, 
pentruca totdeauna au neglijat de-a-se în
griji de asigurarea materială a şcolilor pri
mare şi n'au fost în stare nici-când să pre
vadă primejdia ce provine din partea şco
lilor primare. 

Am mai făcut în Şimleu o tristă expe
rienţă. O familie românească, în care erà 
şi o dşoară tînără, vorbià la o masă ro
mâneşte, vine la masă, ca cunoscut un tî
năr iomân, un dandy, se z'cea că e candi
dat de advocat, vorbi vr'o câteva cuvinte 
româneşte şi după aceea o întoarse pe un
gureşte, biata fetiţă erà silită să converseze 
cu acest dandy, infectat de maniere străine, 
într'o limbă străină, până când o damă 
zise: »să vorbim româneşte«; şi aceasta 
împrejurare admoniază în mod imperativ 
pe părinţii români, ca să-şi crească copiii 
în şcoli româneşti şi să-i păzească de so
cietate străină, căci altcum îi înghite socie

tatea străină şi sunt pierduţi pentru nea
mul nostru. 

Iară tinerii români infectaţi de cultură 
străina, fie advocaţi sau de orice ocupa-
ţiune, cari caută numai să trăiască dela po
porul românesc, altcum se înhamează la 
carul neamurilor străine, ar trebui din par
tea publicului românesc despreţuiţi, încun-
juraţi şi boicotaţi. Meargă şi trăiască dela 
neamuri străine, pâine să nu capete dela 
poporul românesc, oameni, cari nu se in
teresează de soartea şi cultura lui. 

Un oaspe. 

B i n R o m â n i a . 
Dela congresu l de geografie . Iată textul 

depeşei pe care M. Sa Regele a trimis-o congre
sului internaţional de geografie, ţinut la Geneva, 
al cărui preşedinte de onoare erà Maiestatea Sa: 

Dlui preşedinte al congresului de geografie 
Geneva. 

»Viu mişcat de plăcutul suvenir pe care Mi-1 
trimiteţi din partea congresului de geografie, vă 
rog să primiţi d voastră şi membrii congresului 
cele mai călduroase mulţumiri ale Mele. 

»Urez din toată inima ca lucrările d-voastră să 
însemneze un nou progres în studiile şi cerce 
ţările geografice. Carol. 

* 
Decoraţ ie ereditară. Dl general în rezervă 

C. D. Pappazoglu a fost autorizat să poarte în
semnele ordinului Iftihar, ce fusese conferit de 
M. S. Sultanul decedatului său părinte căpitan D. 
Pappazoglu. 

* 
Măsurile contra holerei din Rusia. Di

recţia sanitară a hotărît să se permită intrarea în 
tară a provenienţelor şi persoanelor cari vin din 
Rusia din localităţile necontaminate de holeră, nu 
numai prin punctele Oura-Prutului şi Ungheni, 
dar şî prin celelalte puncte de fronitieră de pe 
malul Prutului, rămânând închise ca şî până acum 
toate punctele afară de Ungheni şi Gura-Prutului 
pentru provenienţele şi persoanele ce vin din lo
calităţile şi guvernămintele infectate de holeră, şi 
arătate în publicaţiile anterioare. 

* 

C o l o n e l u l s p a n i o l Murc la se va duce să 
viziteze podul peste Dunăre dela Cernavodă şi 
gurile Dunărei. 

D-sa a vizitat trupele de escortă din capitală. 

Revo l t a d e pe » România; . In privinţa re
voltei călătorilor turci de pe vsp~rul »Romania« 
afiăm următoarele amănunte: Vaporul »Romania« 
plecând din Alexandria a luat pe bord 500 de 
emigranţi turci. Aceşti călători erau expediaţi de 
comitetul unei societăţi de emigrare. Cum di
recţia serviciului maritim nu dă mâncare călăto
rilor de clasa 3-a comitetul de emigrare a dispus 
să trimită şi hrana necesară cu călătorii. Ajunşi 
în largul mărei şefii conducători ai emigranţilor 
începură a distribui hrana; emigranţii nemul
ţumiţi cu această hrană, — pâine şi brânză — 
s'au revoltat. Comandantul vasului văzând că 
emigranţii nu se liniştesc şi ar putea să facă dis-
zordini mari pe vapor, neavând mijloace a re
prima o astfel de mişcare a preferat să se în
toarcă în portul Alexandria. Autorität le din port 
au arestat pe capii răsculaţilor. Vaporul >Româ
nia* Marţi a pornit din Alexandria spre Constanţa, 
unde va sosi Sâmbătă. 

închiderea cursurilor de vacanţă de la 
azilul »Elena Doamna«. Eri s'au inch s 
cursurile de vacanţă de la azilul >Elena Doamna*. 
Serbarea a fost deschisă de corul învăţătoarelor 
care a intonat »Irnnui Regal«, sub conducerea 
maestrului Tanăsescu. O dnă învăţătoare, în nu
mele celor 150 cari au urmat cursurile de va
canţă, a adus mulţumiri Casei şcoalelor pentru 
că le-a procurat mulţumirea sufletească de a as
culta aceste cursuri, cari le-au îmbogăţit cunoş
tinţele. Serbarea s'a încheiat pintr'o mică gustare. 
In urmă întreaga asistenţă s'a fotog afiat. 

* 

Aplicarea noui lor legi. Dl Ioan Brâtianu, 
ministiu de interne a însărcinat pe domnii b n 
Ohica şi Mani lesen, inspectori administrativi, să 
facă o minuţioasă anchetă asupra modului cum 
au fost aplicate nouile reforme admin strative. 

Dl Ohica a fost însărcinat să inspecteze 14 
judeţe coprinzând Oltenia, nordul Moldovei şi 
judeţul Teleorman. Restul ţărei în afară de Do-
orogea va fi inspectat de către di Manolescu. 

Judeţele Tulcea şi Constanţa nu vor fi inspec
tate, nu pentru că situaţia lor nu Iasă nimic de 
dorit ci pentru că Dobrogea se găseşie încă sub 
un regim administrativ excepţional, reformele vo
tate de Parlament neaplicându se de cât în res
tul ţărei. 

Se afirmă în unele cercuri că d D. Sturdza, 
primul ministru, nu va sosi Sâmbătă în ţară, şi 
îşi va prelungi cu câteva zile şederea în stră
inătate. 

Sfoara încordata taie văzduhul de douăori, în 
fâşii subţiri. Când şi-a câştigat vânt deajuns, — 
aţa înieptată se azvârle înainte şi ferul ruginit, 
aşeză vermele pe vatra umedă a apei. 

Moşul aşteaptă ghibuindu-şi biata spinare, aţin-
tindu-şi privirea spre locul unde a pier t nnghiţa. 

un hoţomănaş de mult îşi ţine răsuflol la spa
tele moşului, şi aşteaptă nerăbdător, şi el ceeace 
moşul aşteaptă de atâta amar de vreme. 

— Nu mişca moşule ? Par'că-s sătui şi peştii 
până în grumazi, nu le mai trebue hrana d-tale... 

Cine ştie ce gânduri erà să se plămădească în 
mintea moşului, posac dela fire, tresări morocă
nos, — pe semne i se vor fi spulberat gândurile, 
nu răspunse decât o mârăitură răguşită, smâncită. 

— Pălăria luneca voioasă, înghiţând ceafa de 
colie, dreapta încleşta cu mai multă putere coada 
nnghiţei, gingenii împietriţi strâng şi ei cu o vă
dită putere ciutura scurta, neagră, ce par'că zâ-
mnie pela toate închieturile, trupul gârbovit pare 
a fi Înmărmurit pe cât stă de nemişcat. 

Moşul îşi opreşte chiar şi răsuflarea când sim
ţeşte, că i-s'a înţepenit coada de alun în palmă, 
şi începe a se smânci de sbàtàturile peştelui, ce 
se frământă cu unghiţa 

— Sà mai fi pe cât eşti, şi tot n'ai scăpa din 
mâna mea ! Tot al meu ai să fi tu ! — zice mo
şul răsuflând uşurat, când simţise, că prada nu 
та mai putea scăpa. 

Unghiţa ca turbată se smânceşte, moş Gâba, ca 
Împuns de un soine, sare oblu 'n tălpi, sfoara 
Înseamnă o tăietură în brâul înverzit de perdeaua 
de sălcii. 

— Uite numai măi, ce-i acolea! Curat noro
cea, nici c'am nimerit cu de-abinele, ţi ţi-am şi 
adns noroc, nu s eu norocea moşule ?... 

— Ii fi norocea plin măi prichindelule ! da ! 
da ! Dacă stau aici înlemnit de azi dimineaţă, de 
când se crepà de ziuă.. 

— Haaaidaţi maăă ! că a prins moşul Gâba un 
pe4ste cât mâna din cot măăâ ! 

Nu e nevoe să-i chemi de două-ori pe sbur-
dalnicii aceştia, ce cu feţele înegrite de puterea 
arşiţei, cu cămeşile mototolite în braţe, alţii cu 
măt&sa galbinâ vulvoiu, cu ochii de viorele, cu 
cămăşuţele de-a târâişni, ţipând, ca din gura şer
pilor, ca o hordă de tătari aleargă spre norocul 
moşului. 

Şi peste câte-va clipe ceata de şoldani, golani, 
ce se scălda mai din jos, — roià în jurul mo
şului Gâba. 

— Un peşte moşule! numa unu, ţie-te D zo 
moşule numa unu! şi mie unu !... 

Zeci de trimbiţi, care de care mai ascuţite la 
limbă, să împreună, şi împletesc o volbura de 
hălălăituri, ce se izbeşte în rădăcina crerilor, 
moşului, de nu mai ştie cei de capul lui, în clo
cotul acesta nu vede nici apă, nici unghiţa de 
cătrăneală pentru acest neam ele mici tătari. Ba 
mai răi chiar şi decât tătarii! . . 

— Stăi tu urîtule, că pui io mâna pe tine, da 
zău ştiu, că nu ţi-o fi moale !... 

Băieţii se înbulzesc, se îmbutuşe, prind putere, 
curaj, devin tot mai neastâmpăraţi, prin scânci-
tul şi bârâitul celor mai mici se aude hămăiala 
răguşită a celor mai smulşi. 

— Ni moşule, că Ionu Vântului zvârle cu 
zbruşi !... 

Pâra nu era sfârşită, şi cel cu pricina îi şi 
lipi mâncătoarea, cu un pumn, ce scoase nişte 
trimbiţâri răguşite, dureroase, chiar din coşul 
pieptului. 

— Mă copile ! ostoaiete mă ! că de mă scol de 
ici şi sfinţii din cer or plânge de mila ta... 

Ferit-a sfântul să mai poată acăţa vre-un pes
cui eât de cât, de când tăbărăsc în juru-i puz
deria de hoţomani. 

Moşul desleagă traista, scoate merindeaţa, îşi 
întinde amiaza. La câţi-va paşi copilaşii încă să 
aşează şi-1 «uprind în un jumătate de cerc. Urme 
slabe de teamă tot mai sunt în sufletele celor 
mai răsăriţi, cari au fost mai pogani în fleură. 

Ca să se încredinţeze, să fie hodiniţi în inima 
lor, c'aievea moşului i-a pierit toată ciuda şi 
cătrăneala, o catrobariţă se târîie pe furiş, până 
lângă moşul, îşi propteşte cotul lângă talpa de 
porlog, un soldan viclean îi rade glodul nesvân-
tat, ce-a tras piciorul moşului până din sus de 
jenunchi, într'un ciorap cenuşiu 

Un mieluşel cu barba proptită pe coatele în
gropate în iarba lui Tatiu, — îşi poartă sclipirea 
de cicoare, de pe merindeaţa pân' la gura mo
şului, de aici pe merindeaţa, nişte mărgăritare 
îişirate lung, izvoresc din gura deseleştată şi şer-
puesc la vale pe braţul golaş, dela o vreme ve
derea să împăingeneşte, mânuţele slăbesc, capul 
bălăbănit scăpată, şi faţa rămâne înghiţită de 
iarba lată în foi, verde ca saschinl. O albină 
harnică, greoaie, cu coşările îndesnite de aur, a 
greşit şi ea sărmana, va fi gândit că mătasa pă
rului de filumină îi vre-o floare. 

Moşul e cu temere faţă de puradălul neprice
put, dreapta îşi încârligă degetul cel lnng, îl prop
teşte în modul celui gros, pe îndelete mâna cer-
cuită se apropie, degetul cel lung dintr'odatâ, 
înieptat se obleşte şi biata albină sare cât colo 
împrâştiindu-şi aurul în ploaia razelor ferbinţi... 

(Va urma.) 
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Mişcarea culturală în Dej. 
— Un e v e n i m e n t — 

După o tăcere de un an de zile Dejul 
dă semne de viaţă. Se vede că adunarea 
despărţământului « A s t r e i » din anul 
trecut,' unde artistul nostru Zaharie Bâr
san şi corul harnicilor teologi din Gherla 
a adunat atâta lame românească în acest 
oraş, — a fost începutul unui curent cul
tural sănătos, pornit în ceasul al unspre
zecelea în unul din cele mai româneşti co
mitate ale ţării. 

Dejul de astădată surprinde lumea ro
mânească cu un eveniment, a cărui însem
nătate pentru stările din ţinutul acesta e 
nepreţuit de mare. 

In 30 August despărţământul Solnoc-
Dobâca al Asociaţiunei îşi ţine adunarea sa 
în Dej, în sala festiva a comitatului. 

Maestrul nostru, profesoral Iacob Mure-
şianu din Blaj cu aceasta ocaziune îşi va 
prezenta publicuini someşan compoziţia sa 
«Constantin Brancoveanu», una dintre cele 
mai de valoare compoziţii româneşti. 

Domnişoara Lucia, fîca simpatică a mae
strului va cânta la pian arii româneşti şi 
vor păşi pe scenă compozitorul romanţei 
cMai am un singur dor», atât de populara 
la noi, Wilhelm Şiorban, cunoscut de altcum 
publicului românesc, şi Nicolae Brâteanu, 
tînerul şi mult promiţătorul cântăreţ al 
nostru. 

Corul seminariştilor din Gherla, care în 
anii din urmă a ridicat mult nimbul Gherlei 
amorţite, va face ca sala festivă a comita
tului lui Bánffy să răsune viu de accentele 
duioase ale doinei noastre. După toate a-
ceste va urmă dans. Muzica o va servi 
Christof, lăutarul naţional al Bistriţei. Comi
tetul aranjator pentru festivităţile acestea s'a 
constituit deja sub prezidiul dlui deputat 
Dr. Teodor Mihali. Se lucrează febril şi se 
fac pregătiri mari. 

Publicul din jur aşteaptă cu nerăbdare 
această sărbătoare culturală, care promite a 
fi un punct luminos în întunerecul de care 
Dejul, cel cu 2 protopopi, 11 advocaţi ro
mâni, 1 deputat naţionalist, 2 directori de 
bancă români, până acuma a fost încunjurat. 

La revedere deci la Dej ! Zio. 

Starea sufletească şi materială a 
armatei române. 
De Maior V. Verzea. 

Retrăgânda-mă din armată după 22 ani de 
serviciu militar, am o datorie de conştiinţă, aceea 
de a expune sincer neajunsurile acestei nobile 
instituţii, care reprezintă puterea statului româ
nesc şi întruchiparea aspiraţiunilor neamului no
stru întreg. 

Ceeace voiu expune mai jos, sunt ideile şi do
rinţele tuturor camarazilor, cari îşi iubesc sincer 
ţara şi meseria şi cari ar dori să vadă oştirea 
noastră la înălţimea morală cea mai desăvârşită 
şi cu o organizare şi conducere din cele mai 
bune. 

Este foarte adevărat, că astăzi, când fiecare 
cetăţean are datoria să facă serviciu militar, 
starea morală a oştirei noastre este mult influen
ţată de starea sufletească şi morală a naţiunei 
întregi, cu toate acestea ţin să declar delà în
ceput, că din toate instituţiunile statului nostru 
tot oştirea este cea mai bună, căci chiar acum 
de curând, în cele mai triste împrejurări, şi-a 
făcut datoria pe deplin şi a salvat existenţa sta
tului românesc. 

Soldatul nostru delà ţară întruneşte calităţile 
cele mai de seamă ce trebuie să aibă un bun 

ostaş. EI este sobru, supus, neobosit, plin de elan 
şi capabil de a rezista la privaţiunile şi oboselile 
cele mai mari. Ofiţerul român, provenind în ge
nere din păturile cele mai modeste ale naţiunei, 
îndeplineşte rolul de educator şi instructor. El 
este, îo genere, inteligent, răbdător, cu dragoste 
de meserie şi doritor aş sacrifică viaţa pentru 
neam şi ţară. 

Ofiţerul român munceşte mai mult ca oricare 
ofiţer din armatele străine, căci în aceste armate 
numărul ofiţerilor pentru fiecare unitate este mult 
mai mare, prin urmare munca este uşurată, atri-
buţiunile fiind împărţite, iar normele de instruc
ţiune bine stabilite. Ofiţerii din celelalte armate 
au ca ajutoare un număr întreit de mare de 
subofiţeri reangajaţi, iar atribuţiunile administra
tive pe cari la noi le îndeplinesc tot comandanţii 
de unităţi, în armatele străine sunt îndeplinite 
de un personal special. 

Cu asemenea elemente admirabile, cu mijloa
cele economice ce avem, cu o organizare bine 
studiata, cu o conducere înţeleaptă şi cu o sta
bilitate temeinică în norme de funcţionare, vom 
puteà aveà o oştire, care să fie scutul şi şcoala 
naţiunei. 

In timpul celor din urmă 15 ani, budgetul mi
nistrului de răsboi, operă personală a fiecărui 
ministru, a ţinut loc de lege de organizare şi 
de lege a cadrelor pentru diferitele unităţi. Prin 
aceste budgete s'au înfiinţat şi desfiinţat unităţi şi 
grade în comandamente. 

Infanteria s'a organizat de mai multe ori şi în 
diferite chipuri, însă niciodată nu i-s'a pus la 
dispoziţie : personalul ofiţeresc, instructori nece
sari şi alocaţiile băneşti trebuincioase, cu care 
să poată să-şi săvârşească complect şi temeinic 
instrucţia, — şi apoi să se poată judeca după 
rezultate pozitive dacă reforma a fost bună 
sau rea. 

Sau creat regimente de geniu fără nici un rost 
pe câmpul de luptă, pentru a se face locuri de 
ofiţeri superiori, iar acum s'au desfiinţat şi s'au 
organizat pe batalioane. 

Regimentul de artilerie de cetate delà Focşani-
Nămoloasa Galaţi s'a organizat pe 3 batalioane, 
apoi tot prin budget s'a suprimat această orga
nizare, şi astăzi avem aci un regiment care co
mandă, administrează şi instrueşte diferitele sale 
unităţi, răspândite pe o lungime de 80 kilometri. 
In alte state artileria de cetate este organizata 
pe batalioane. 

Prin budget s'a creat postul de comandant al 
regiunei întărite Focşani Nămoloasa- Galaţi şi 
postul de comandant al artileriei acestei regiuni, 
care după câţiva ani de funcţionare s'au desfiin
ţat, şi astăzi avem acea regiune fortificată — a-
părată de sute de tunari cu tragere repede, fără 
aceşti comandanţi, pe când în toate armatele 
străine, aceşti comandanţi sunt consideraţi ca 
absolut trebuincioşi pentru apărarea unei regiuni 
fortificate. 

La cetatea Bucureşti am avut şi a funcţionat 
câţi va ani un colonel ca comandat al artileriei 
cetăţii Bucureşti ; apoi prin budget s'a desfiinţat 
acest post. 

Toată lumea militară se miră că cetatea Bu
cureşti, una din cele mai mari din lume, care 
posedă sate de tunari mari de asediu şi cetate, 
şi alte sute de tunuri cu tragere iepede, — să 
nu aibă un comandant al artileriei cetăţii, mai 
cu seamă când are organizată tragerea indirectă, 
care necesitează o muncă continuă de revizuire 
şi perfecţionare a planşetelor de tragere. 

Sufletul apărărei unei cetăţi este comandantul 
artileriei. 

In schimb avem astăzi pe lângă cetatea Bucu
reşti un colonel de geniu — rămas delà regi-
mentu desfiinţat şi care nu are nici o atribuţie. 
Tot prin budgetul statului s'au creat de multe 
ori posturi pentru anume persoane şi am avut 
anomalii bătătoare la ochi ; — am avut şcoli 
inferioare comandate de coloneii, iar cele mai 
superioare şcoli le-am avut comandate de maiori 
şi locotenenţi-coloneli. 

Astăzi direcţia cavaleriei din ministerul de răs
boiu, care are foarte puţin de lucru, este con
dusă de un colonel, pe când direcţia artileriei, 
cea mai împovorată din minister, care are ca atri
buţii studierea, aprovizionarea şi recepţia muni-
ţiunii, armamentului şi materialul de răsboiu pen
tru toată oştirea — este condusă de un locote-
nent-colonel. 

Iar inspectorului general al artileriei, căruia dacă 
i-s'ar cere să îndeplinească atribuţiunile prescrise 

de regulamentele în vigoare, nu ar aveà timpul 
material saş i facă complect datoria, i-s'a maidat 
să comande în aceiaş timp şi divizia a 4-a. 

Ştiu că regulamentul de mobilizare prescrie că 
fiecare şef de unitate este respunzător de pre
gătirea de tăsboiu a unităţii ce comandă. De 
care unitate va fi răspunzător dl inspector ge
neral al artileriei? Şi cu care unitate va merge la 
răsboiu ? Căci după ordinea de bătaie, ca coman
dant al diviziei va merge cu corpul II de armată; 
iar ca inspector general al artileriei va trebui să 
fie la marele cartier general lângă comandantul 
suprem. 

Cred că ar fi timpul ca comandamentele mari 
şi mici să se încredinţeze şefilor, cari să aibă 
răspunderea de pregătirea de răsboiu şi cari să 
conducă trupele ce comandă în timp de pace şi 
pe câmpul de luptă. 

Prin anul 1899, tot prin budget s'a înfiinţat co
mitetul tehnic al artileriei, după modelul celui 
austriac; s'a instalat în localul propriu delà ar
senalul armatei, şi dupăce s'a muncit serios pen
tru organizarea lui, după un de funcţionare s'a 
desfiinţat. 

Dacă ar fi existat şi astăzi acest comitet, afirm 
cu siguranţă că chestiunile tehnice ar fi fost mult 
mai bine studiate, s'ar fi format până acuma un 
personal competent şi s'ar fi evitat o mulţime 
de greşeli păgubitoare şi costisitoare pentru bud
getul statului. 

Astăzi cestiunile technice se studiază de ofi
ţeri din direcţia artileriei, cari să schimbă foarte 
des, şi cari au nenorocul de a lucră câte 7 în
tr 'o odaie. Aş rugă pe dnul ministru de răz
boiu să binevoiască a trece în orice zi de lucru 
prin birourile artileriei sau chiar a celorlalte di
recţiuni şi să constate dacă în asemenea condi-
ţiuni mizerabile ca instalare se poate lucra serios. 

Am enumărat numai o mică parte din înfiin
ţările şi desfinţările ce s'au făcut prin budgetele 
războiului; aceste pe lângă că au adus stânje-
nire în progresul real al Ojtirei, dar au sădit în 
sufletul ofiţerilor îndoială şi neîncredere în sta
bilitatea organizărei şi a conducerei. 

Pe lângă acestea am mai avut durererea să 
vedem modificându-se aproape în fiecare an le
gile şi regulamentele după care se conduce şi 
se administrează oştirea. Mai fiecare ministru a 
venit cu <> nouă lege de înaintare sau cu o mo
dificare interesa ă a unor articole din această 
lege. 

Regulamentul inspecţiilor generale după care 
se fac propunerile pentru înaintare s'a modifi
cat în ultimii ani de vre-o 4 ori. 

Normele după care s'au stabilit tablourile de 
înaintare au variat cu fiecare ministru. Ceia ce 
este mai m u l t aceiaş ministru a procedat diferit 
în doi ani consecutivi. 

Chiar anul trecut, ofiţerii s'au mirat văzind că 
se abr' gă prin decret regal regulamentul legei 
de înaintare, după care s'au făcut înaintările până 
la 10 Mai 1907, — pentru a putea avansa şi a 
trece înaintea multor camarazi muncitori un ofi
ţer capabil. Cred că respectul legii trebuia să 
fie mai presus de orice consideraţie, căci unde 
v im ajunge dacă pentru fiecare ofiţer bun, şi 
slavă Domnului avem destui, s'ar modifica legile 
şi regulamentele. 

Montesquieu în »L'esprit des lois* zice: »Când 
călătoresc intr'o ţară, nu caut să văd dacă este 
înzestrată cu legi bune — ci dacă se execută şi 
se ascultă legile ce are, căci peste tot există legi 
bune*. 

Prin urmare, din cauza lipsei de stabilitate şi 
continuitate în organizare, administrare, condu
cere şi instrucţie, oştirea noastră suferă de nea
junsuri morale şi materiale, care de multe-ori au 
fost expuse cu multă competinţă la tribuna par
lamentului, de cătră cei mai valoroşi şi patrioţi 
oameni politici ai noştri. 

Reprezentanţii ţării în toate ocaziunile au fost 
darnici şi au probat că sunt gata să facă toate 
sacrificiile pentru oştire ; rămâne numai ca Dum
nezeu să ne dea un om hotărît şi de caracter, 
care să organizeze oştirea pe baze solide — care 
să repartizeze în mod firesc şi judicios conduce
rea şi să stabilească temeinic normele de instruc
ţie, înaintare şi preparare de răsboiu, şi în aceiaş 
timp să aibă curajul a cere fără ocol ţării sacri
ficiile ce este datoare să facă pentru oştire. 

Toţi miniştrii de răsboiu au şoptit prin culise, 
că pentru acoperirea lipsurilor materiale avem 
nevoe de zeci de milioane, însă nici unul nu a 
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zis: „dacă nu mi-se dă, nn-mi pot luà răspun
derea". 

Avem exemple recente la ce dezastre se expnn 
statele care nu se îngrijesc serios de pregătirea 
morală şi materială a oştirei. Lipsurile materiale 
nu se pot improviza niciodată In timpul răsbo-
inlui. 

Căpitanul de stat-major Grandville scria după 
răsboiul Ispano-American : „Combién L'Espagne 
doit regretter actuellement de n'avoir pas su pren
dre ses dispositions, en vue d'an conflict depuis 
longtemps redouté, et de n'avoir pas fait, pen
dant la paix, les sacrifices qui conjurent les per
tes irréparables d'une guerre malheureuse. Quelle 
leçon pour ceux, qui pensant que les questions 
litigieuses pourront à l'avenir se résoudre par 
des arbitrages, s'irritent de voir les budgets ab
sorbés en si grosse part par les besoins de la 
défense nationale". („Semănătorul"). 

Darea de seamă a deputatului 
Dr. AI. Vaida-Yoevod. 

Sântimbru, în 6 Aug. v. 1908. 

In mijlocul unei mari însufleţiri şi-a ţinut iu
bitul nostru deputat dr. Vaida, darea de seamă 
în comuna noastră. A fost aşteptat cu mult drag 
şi a venit să ce încălzească şi mângâie sufletele. 
Cu puţin înainte de 3 ore d. a. se vedeà un lung 
şir de trăsuri venind pe drumul de ţară, dinspre 
Alba-Iulia. In trăsura primă, un „landauer" mare 
împodobit cu frunze de stejar şi flori, era iubi
tul nostru deputat dr. Al. Vaida, însoţit de preoţii 
Enea Bota şi Ioechim Totoian. Urmau apoi alte 
trăsuri, cu doamnele Totoian, Bota, d-şoarele 
Getta Sandra, Felicia Radu, Veturia Radeş şi al
tele, al căror nume în pripă nu le-am putut afla, 
apoi iarăş mai mulţi preoţi şi învăţători. 

La cotitura drumului, ce duce spre sat, aştepta 
mulţime de popor şi cărturari. Ajunşi aci, tinărul 
preot din Dumitra, Aurel Marcu, salută pe dl Vaida 
în numele celor de faţă şi al învecinatului cerc 
electoral (al Vinţului). Răspunzând dl deputat, 
întreg publicul pleacă spre comuna Sântimbru, 
la Intrarea căreia aşteaptă un public numeros. 
Aici preotul locului Clemente Papiu, în cuvinte 
calde saluta pe mult aşteptatul deputat, iar d-şoara 
Roman îi predă un foarte frumos buchet de flori. 
Răspunde Dr. Vaida, mulţămind de buna primire 
şi învită pe cei de faţă a merge la locul hotărît, 
nnde-şi va ţinea darea de seamă. 

Ajunşi aci, preotul Enea Bota salută adunarea, 
arată scopul pentru care au fost alegătorii con
vocaţi, şi invitând adunarea să se constitue, pro
pune de preşedinte pe parohul locului Clemente 
Papiu. De notar a fost ales preotul Bota. Nou 
elesni preşedinte salutând pe cei prezenţi, des
chide adunarea şi propune ca adunarea să 
trimită;Maiestăţii Sale împăratului, iniţiatoraîîvotului 
universal, următoarea telegrama omagiala: 

Cabinetul Majestăţii Sale Regelui. 
Ischl. 

Din adunarea poporală ţinută azi în co
muna Murăş-Sântimbru, fii prezenţi ai po
porului român din Ungaria, prezintă înain
tea gloriosului Tron expresiunea neclintitei 
lor credinţe şi a celui mai profund omaj, 
ridicându-şi cu admirare privirile la Majesta-
statea Voastră, preaînaltul iniţiator al legei 
despre sufragiul universal, delà care lege, 
toţi cetăţenii desraoşteniţi ai Ungariei aş
teaptă ivirea unui viitor mai fericit. 

Clemente Papiu, Enea P. Boia, 
preşedinte. secretar. 

La invitarea preşedintelui adunarea alege o 
comisiune de 3, ceri să invite pe dl deputat Dr. 
Alex Vaida în mijlocul adunării. Intre uralele 
nesfârşite ale celor de faţă soseşte iubitul nostru 
deputat, pe care-1 saluta preşedintele, rugândn-1 
să-şi ţină darea de seamă. Şi apoi vorbeşte fru

mos ca un apostol, doritul inimilor noastre. A 
fost o vorbire lnngă şi aleasă. în care deputatul 
a schiţat rând pe rând întreaga activitatea par
lamentară, ce a desvoltst. A adns multă mân
gâiere în snfletele celor de faţă, când vorbinc 
despre legea Apponyi a adus exemplu pe românii 
istrieni din munţii Karst, cari deşi isola ţi în vre-o 
15 comune, şi având să înveţe în limba croată, 
şi-au păstrat limba română. Prin urmare noi, 
cari suntem neasămănat mai mulţi şi mai com
pact situaţi, să nn ne temem că vom putea fi 
maghiarizaţi pe calea aceasta, câtă vreme ne 
vom ştî păstra intact şi curat sufletul românesc. 
Deputatul a fost răsplătit cu nesfârşite strigăte 
de „să trăiască". 

Dlui deputat i-a răspuns prrotul Enea Bota, 
mulţumindu-i pentra activitatea parlamentară 
desvoltată, şi asigurându-1 de neclintita dragoete 
şi încredere a alegătorilor, prezintă iar adunarea 
primeşte următoarea moţiune: 

^Alegătorii din cercul Ighiului, ascullând 
darea de seamă a deputatului lor Dr. Alexan
dru Vaida-Voevod, îi mulţumesc, dând expre-
siune neclintitei lor încrederi atât deputatului 
lor, cât şi colegilor săi din clubul parlamentar 
naţionalist, pentru lupta plină de abnegaţiune 
ce au purtat-o în parlament între celea mai 
grele împrejurări. Fac apel atât la deputatul cer
cului, cât şl ia ceilalţi deputaţi naţionalişti să 
continue fără preget lupta pentru drepturile na
ţionalităţilor şi ale poporului lipsit de 'drepturi 
politice din Ungaria*. 

După aceasta a urcat tribuna deputalul Vin-
ţului-de-jos Dr. Iuliu Maniu, vorbind pe larg a-
supra situaţiei politice şi trecând apoi asupra pro 
iedului despre sufrajul universal. Asemenea vor
birii dlui Vaida, a fost o vc rbire clasică şi aceasta, 
care ne evoca în minte pe un alt apostol al re
deşteptării noastre, pe Bărnuţiu, a cărui nepot 
este actualul deputat Maniu. Asemenea aceluia 
atunci, a luminat şi acesta acum pe cei de faţă 
asupra drepturilor, ce omul le are şi ca om şi 
ca cetăţean. Arată, care este intenţiunea guver
nului cu privire ia aceasta lege şi care va fi ţi
nuta intransigentă a deputaţilor naţionalişti. A-
plause nesfârşite au urmat vorbirii clasice a dlui 
Maniu. Ii răspunde preotul Iosif Şerban, care pre
zintă şî următoarea moţiune: 

»Poporul prezent în adunarea ţinută în 
Murăş-Sântimbru la 16 August 1908, dă din 
nou expresie dorinţei şi aşteptării sale, ca vo
tul universal să fie cât mai urgent inarticulat în 
lege şi că aceea lege să asigure tuturor cetă
ţenilor drept de vot egal, fără restrângeri exer-
ciat în secret. Introducerea votului universal în 
formă nefalsificafă şi arondarea justă ş< pro
porţională a cercurilor electorale le pretinde 
principiul egalităţii cetăţenilor, care de va fi 
ştirbit, temelia statului întreg va fi slăbită. 

>Adunarea decide înaintarea unei adrese în 
acest senz cătră camera deputaţilor. Cu compu
nerea acelei adrese încrede biroul, cu prezen
tarea pe deputatul cercului electoral«. 

Intre manifestările călduroase de simpatie şi 
dragoste a publicului de peste 1500 persoane, 
preşedintele închide adunarea. 

Dnii deputaţi cu o mare parte a cărturarilor 
prezenţi au mers apoi la ospita'a casă a parohu
lui locului, care i-a găzduit cu inima veselă până 
la vremea când deputaţii însoţiţi de mult public 
au plecat cu trenul de seara. 

Impresiile frumoase ale acestei adunări vor ră
mânea mult timp neşterse în inimile noastre. 

(>Gaz. Trans.«) Coresp. 

Mişcarea culturală. 
Regisor teatral. Comitetul Societăţii pen

tru fond de teatru român a angajat pe domnul 
Aurel P. Bănuţ, în baza dispoziţiilor »Planului 
de acţiune* Cap. II. şi hotărârilor aduse îu pri
vinţa aceasta în adunarea generală din Sibiiu, ca 
funcţionar al Societăţii cu titlul: >Director ar-
tistic«, începând cu 1 Septembre st. n. a. c. — 
scrie » Progresul «. 

Шш « f r l l a l f i f t . 
Alegeri le din Bu lga r i a . Sofia. Marţi a avut 

loc în întregul principat bulgar alegerile gene
rale de district; totul s'a petrecut într'o ordine 
perfectă. Candidaţii partidului democrat au fost 
aleşi toţi. 

Rezultatul alegerilor arată îndeajuns că opinia 
publica aprobă acţiunea legislativă a Sobraniei, 
dar se observa de asemenea că propaganda de
magogică a partidului agrar pierde din influenţa 
sa de odinioară ; acest grop, care dispune încă 
de 24 scaune în Sobranie, nu mai are nici 
unal în consiliile generale dapă alegerile cari s'au 
făcut. 

Convocare. 
Amăsurat §-iui 12 din statute şi a dispoziţiilor 

adunării generale precedente prin aceasta con
vocam a IH-a adunare generală ordinara a Reu
niunei învăţătorilor din districtul consistoruiui 
ort. român orădan, pe 25 August v. a. c. în 
şcoala ort. rom. din Oradea-mare la 9 ore a. m., 
la care sâ învită toţi membrii Reuniunei, precum 
şî toţi sprijinitorii culturei. 

P R O G R A M : 
Şedinţa 1 înainte de ameazi. 

1. La 9 ore asistare în corpore Ia serviciul 
Dumnezeesc. 

2. întrunirea în şcoală şi constatarea prezenţilor. 
3. Deschiderea adunării şi salutarea oaspeţilor. 
4. Prezentarea rapoartelor: raportul general 

al comitetului, rapoartele funcţionarilor, alegerea 
comisiunei pentru încassarea taxelor şi înscrierea 
de membri noui. 

5 „Tonul învăţământului", dizertaţie de Pan-
telie Bagaria. 

6. „Biserica şi Şcoala" dizertaţie de Prea On. 
Domn Alex. Munteanu protopop, preşedintele Reu
niunei. 

Şedinţa 11 după ameazi. 
7. Porositatea" prelegere de Gavril Iovan. 
8. ,Despre factorii principali ai învăţământului" 

dizertaţiune de Ioan Costa. 
9 „Responsabilitatea învăţătorului, ca educa

tor" dizertaţiune de Meleţiu Sucia. 
10. Lucrări libere, conform §-lui 15 din stat. 

lit. d) 
11. Referada comisiunilor. 
12. Propuneri şi interpelări, cari vor fi- insi

nuate cu 3 zile înainte prezidiului. 
13. Fixarea timpului şi locului pentru ţinerea 

adunării generale a anului administrativ 1908/909. 
14. Alegerea eomisiunei pentru autenticarea 

protocolului. 
15. închiderea adunării. 
Oradea-mare, din şedinţa comitetului Reuniu

nei ţinută la 7/20 August 1908. 
Alexandru Muntean Ştefan lulvan 

protopop-preşedinte. notar I. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 22 August n. 1908. 

Pentru familiile româneşti. 
Atragem atenţiunea tuturor familiilor ro

mâneşti cu fetiţe în vârsta de şcoală asupra 
şcoalei civile româneşti de fete din Arad. 
înscrierile se vor face între 19—23 August 
v. (1—5) Sept. n. a. c. în localitatea şcoalei 
(Str. Deák Ferencz nr. 27). 

Este datoria fiecărei familii româneşti să-şi 
crească fetele în spiritul şi în limba româ
nească. In părţile acestea unde cultura străină 
face ravagii tot mai înspăimântătoare in 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat ca putere »ketrio& 

Ger stenbrein Tamás é s T - s a ^ j p » 
Fllrtnpi prişflt Ш •ІЛМГІ, fTHlt, llflíf, lünftr fis., din pietre de mot-
ment mag&zlm зс шШ In КЫохаѵаг, ІЧгвпея Jôzmlut 2S , 

mS^utu KoloiSYár, O É z s i i - o . nr. 21, ™ * » a». 
Füisdo : gagyrirad, g&gyseben. Páva şi Banyutufc. 
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sânul generaţiei nouă, şcoala aceasta are o 
menire de-o însemnătate extraordinară de a 
feri măcar fetele noastre de influenţa deza
struoasă semitizătoare şi disolvantă ca mo
ravuri a şcoalelor străine. 

In special şcoala noastră din Arad îşi îm
plineşte menirea în modul cel mai exce
lent, dând fetelor noastre nu instrucţie nu
mai ci şi o educaţie morală, înfiltrându-le un 
spirit de modestă şi curată căsnicie, pregă-
tindu-le pentru menirea lor de neveste şi 
mame ale clasei noastre de intelectuali. 

Părinţii doritori de a-şi înscrie fetele, vor 
face bine să anunţe dinainte intenţia lor în 
scris dlui Dr. Gheorghe Ciuhandu referent 
şcolar al consistorului ort. din Arad. 

— Ştiri personale. D. D. S t u r d z a se va întoarce în 
ţară pe la 18 August v. — Amicul nostru dl D. N. Comşa, 
advocat şi director la Banca Naţională, a plecat la Zürich 
după | o şedere de o lună la Veldes.; 

— Aniversara A. S. R. Pr inc ipe lu i 
Ferd inand al R o m â n i e i . A. S. R. Prin
cipele Ferdinand îşi va serba Luni 24 Au
gust a 43-a aniversară a naşterei Sale. 

Alteţa Sa s'a născut la 24 August 1865 
la Sigmaringen. 

Cu această ocaziune se va oficia un Te-
Deum la mitropolie la care vor asista toti 
miniştrii cari se află în capitală precum şl 
reprezentanţii diferitelor autorităţi din Bu
cureşti. 

DI Babeş şi Moldován. Dl Emil Babeş adre
sează lui Moldován Gergely o scrisoare deschisă 
prin „Telegraful Român", făcându-i observaţii 
prieteneşti pentru atacurile ce reptila lui Moldo
ván, „Ungaria", a adresat „Telegrafului", P. S. 
Sale Metropolitului Meţianu şi altor persoane din 
Sibiiu. Dl Babeş măguleşte pe Moldován spunându-i 
câ-i „fiu vrednic al naţiunii" şi că nu-l socoteşte 
renegat şi duşman al poporului său. 

înţelegem motivul pentru care dl Babeş, aduce 
lui Moldován elogii. Dsa crede că dacă îl pre
zintă chiar şi pe an Moldován ca ban român, 
se va deduce că, iei, dl Babeş, va trebui să pară 
ca atât mai ban. II avertizăm însă că sunt cazuri 
când na se mai întreabă cam discaţi ci şi cu 
cine discaţi, prefăcând vechiul proverb astfel : 
Spune-mi ca cine discaţi, ca să-ţi spun cine 
ieşti. 

Cât pentra P. S. Sa metropolitul Meţianu, în
trebăm dacă na а ştiat să găsească o apărare 
mai puţin compromiţătoare decât tocmai a dlui 
Babeş ? 

— Locotenenţ i r o m â n i în armata 
c o m u n ă . La 18 August, ziua naşterii a 
Majestăţii Sale, au ieşit din Academia mili
tară din Wiener-Neustadt cu gradul de lo
cotenent al armatei comune : 

D-nii Spiridon Dimian la reg de infan
terie nr. 37 şi Olimpiu Craiovan la nr. 86, 
iar din şcoalele de cădeţi cu gradul de loc
ţiitor de ofiţer : Dimit. Stinghe la nr. 43, Iosif 
Draghici nr. 60, Eugen Oancea nr. 5, Stef. 
Martinovici nr. 43, Emil Crişan nr. 2, Ioan 
Georgescu nr. 31, Torna Darabaş şi Virgil 
Popovici nr. 50, Emil Savu 31, Alexa Ha-
mat 50, Cornel Martinovici 43, Brutus Ben-
ţia 2, Vasile Bona nr. 43, Zaharia Babeu 
31, Valeriu Tatu şi Vasile Mosoca la 50, 
Dimitrie Mihailescu 85, Aurel Petrovici şi 
Ioan Pop la 63 şi în fine Vasile Barbu la 
jeg. de inf. nr. 64. 

— Aviz ! Abonenţii cari au primit cartea 
»Iobagia« de Ioan Russu-Şirianu şi n'au 
trimis încă preţul ei sunt rugaţi prin aceasta 
a trimite suma de 3 cor. 30 fileri. 

| | — Bosn ia cere constituţie . De ziua împă
ratului delegaţii reuniunilor din Seraievo în frunte 
ca rice-primaral Mandici, aa rugat pe generala! 

Winzor, comandantul corpului de armata din 
Bosnia şi şef al provinciilor ocupate, ca să t ă l 
măcească Maiestăţii Sale împăratului sentimen
tele lor loiale şi sâ roage pe M. Sa sä inactiveze 
şi în Bosnia aşezămintele vieţii constituţionale 
moderne. Winzor le-a promis că va comunica 
monarhului dorinţele lor. Chestiunea e de actua
litate şi prin împrejurarea că ministrul Bar ian 
a promis în delegaţiile trecute reforme mai con
stituţionale pentra Bosnia şi în privinţa asta gu
vernul coman prepară proiecte de urgenţa. 

— C o n g r e s u l presse t . La 22 Septem
brie se va deschide la Berlin, în Sala Reichs
tagului, congresul international al pressei . 

Ziariştii germani se pregătesc să facă con
fraţilor lor din lumea întreagă o primire 
strălucită. 

In ziua de 22 Septembrie congresiştii vor 
fi primiţi de municipali tatea din Berlin în 
sala de sărbări a primăriei, la 23 Septem
bre va aveà loc o reprezenta ţ iune de gală 
la Opera regală din Berlin, la 24 Septem
brie ziariştii germani vor oferi u n banche t 
colegilor lor din celelalte ţări, la 25 Sep
tembrie se va face o excurs iune la P o t s d a m 
şi la Harel, iar seara va aveà loc u n ban
chet la Wannsee . 

La 27 Septembrie un tren special va con
duce pe membri i congresului la Frankfur t 
şi la Wiesbaden. 

— Nerespectarea sărbători lor româneşt i . 
In ziua Schimbării la faţă s'a ţinut la Braşov 
şedinţa consiliului comunal, cu toate că ştie tot 
omul că e sărbătoare însemnată. Advocatul Len-
gher a şi protestat, întrebând pe primarul ora
şului asupra acestui lucru. Primarul s'a grăbit să 
se scuze zicând că în calendarul de pe păretele 
cancelariei ziua de 19 nu era însămnată cu roşu, 
dar altădată vor ţine mai bine seamă de sărbă
torile româneşti. E bună promisiunea, dar oare 
sunt aşa de rari românii în Braşov în cât pri
marul nu putuse afla de sărbătoarea asta. Să fi 
întrebat pe servitorul cancelariei, căci desigur va 
fi un român. 

— Ungurii în străinătate. O telegramă din 
Pittsbu'g vesteşte, că în Westh omestead — în 
America, — ungurii au aranjat o petrecere în 
decursul căreia — more patrie — s'au luat la 
păruială. Muzica a încetat şi padimentul sa ei 
de joc s'a înroşit de sânge. La vederea poliţiei 
o parte mare a oaspeţilor a luat-o la sănătoasa, 
dar 87 unguri totuşi au fost deţinuţi. Fii lui 
Árpád voind să scape din manile poliţiştilor, 
s'au încăierat şi cu ei, rănind grav pe şease înşi 
din ei, între ca:i şi prefectul de poliţie, Dermott. 
Ce altă ispravă a lor ne-ar putea aduce firul te
legrafic ? 

— Un ofiţer sârb sp ionând în Bosn ia . 
Din Seraievo se telegrafiază: Aproape de Piod-
lugvoi a fost prins un ofiţer sârb travestit în 
haine suspecte şi fiind bănuit de spionaj. Jan
darmii cred că deţinutul mai are tovarăşi. 

— O şcoa lă mântuită. Scrie Gaz. Tr.« E 
vorba de şcoala românească gr. cat. din Năsal, 
un vechiu cuib al sărăciei. In privinţa culturală 
o comună ca cele mai mult? din corn. Dobâcei. 
Aceşti săraci cu biciu straie pe umăr şi-au mân
tuit şcoala întregind salarul învăţătorului la 1000 
cor. conform nouei legi. Şi ca greul să nu se 
simtă aşa tare, s'a hotărât ca »aruncurile« să se 
facă în proporţie cu starea materială. Hotărârea 
aceasta s'a adus la propunerea şi îndemnul părin
telui Iosif Filipan. Dsa a oferit suma anuală de 
40 de cor. S'a dovedit de bun păstor şi de as-
tădată. De odată cu întregirea salarului s'a ales 
şi învăţător. Dl M. Oşorheianu, nou alesul, e un 
tiner care promite mult. 

— Ploaie cu grindină. Din Iteu ni-se scrie 
că în ziua de 17 ). c. asupra acestei comune s'a 

abătut o ploaie torenţiali amestecată cu grindini 
care din urmă în timp de 10 minute a făcut mari 
pagube în porumb. Plugarul Ilie Qiula a pierdut 
cei doi cai ai săi trăsniţi de fulger, sărăcind cu 
totul. 

— Fonduri pentru Zeppel in . „Beri. Tage
blatt" anunţa că la „Allgemeine Renten Gesell
schaft", din Stattgart, s'a subscris sama de t 
milion mărci pentra Zeppelin. Din această samă 
530.0C0 de mărci au fost subscrişi la Wurtem
berg. Societatea de aeronauţi din acea localitate 
a dat 130 000 de mărci. 

— Furtună în Constanţa. Se anunţă din 
Constanţa : Luni seara a fost o mare furtună, 
multe case aa fost desvelite, coşuri rupte, pomi 
desrădăcinaţi. Pagubele sunt mari. 

— Suveranii triptice! şl dnul Rooseve l t . 
Un ziar din Londra anunţă că preşedinte e State-
lor-Unite a primit delà suveranii întreitei alianţe, 
delà împăratul Francise Iosif, delà împăratul Wil
helm II. şi delà regele Vittorio Emmanuele II. 
câte o invitare de-a luă parte anul viitor, ia 
vânătorile acestor suverani. Roosevelt nu a primit 
însă invitarea ne voind a atrage luarea aminte 
generală asupra sa. 

— N e c r o l o a g e . Primim următorul anunţ fane-
bral: Subsemnaţii anunţă ca profaadă durere, 
că prea iubita lor mamă, bunică şi străbună Mag
dalena Lugojan n Galet ar iu după lungi şi grele 
suferinţe s'a matat la cele veşnice în 20 Au
gust în etate de 80 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defancte 
s'au alezat spre veşnică odihnă în 21 Aagast 
st. n după ameazi la 2 ore din casa mortuală 
în cimiterul român din Ţela. Fie i ţărîaa uşoară 
şi memoria binecuvântata ! Maria Tomicia, Elena 
Popoviciu, Ophelia Roesin nepoate. Elisaveta 
Ianculesca fiică. Virgil Tomiciu, Dr. George Po
povici, Dr. George Rossin gineri. 

— Ni-se comunica următoarele : Veteranul în
văţător Petru Costa, după o slujbă de 51 ani şi 
4 ani în pensiune în 8/21 Aagast a. c. în al 77-lea 
an al vieţii a adormit în Domnul. Pe demnul 
învăţător îl deplâng fiii Ioan Costa, profesor se-
minarial, George Costa cand. de advocat, Nicolae 
Costa, preot : fratele : Ioan Costa, preot, fiicele 
Ana, Maria Costa, numeroşii nepoţi, strănepoţi, 
rudeniile şi nenumăraţii prieteni şi cunoscuţi. 
Fie-i ţărîna uşoara, memoria veşnică. 

—-• Complic i i uc igaş i lor regelui portu
galiei . In Lisabona a fost arestat măiestrul de 
arme Hector Ferraira şi un ajutor al său. S'a 
aflat că ei au dat arme Iui Buica unul din uci
gaşii regelui Carlos. 

— Premiul literar Nobe l . Din Bruxela se 
anunţă că premiul literar Nobel se va conferi 
anul acesta probabil unuia din cei doi mari poeţi 
ai Belgiei franceze Maurice Materlinok sau Emil 
de Verhaeren. 

— Procesul d e divorţ aiul D o n Carlos. 
O ştire telegrafică din Milano a ziarului »bcho 
de Paris" aduce vestea că pretendentul spaniol 
Don Carlos a pornit proces de divorţ contra so
ţiei sale principesa de Rohan. Rohan e a doaa 
soţie a lai Don Carlos; s'a căsătorit ca ea îa 
Praga la 28 Aprilie 1894. 

— Scoarţa pământului . In viile din Csokár, 
cott. Torontal, s'a crepat pământul producând 
spaimă groaznică între locuitori. Prim-pretorele 
îndată a şi încunoştinţat despre aceasta pevice-
comitele, care apoi a raportat ministrului de agri
cultură, rugându-1 să trimită grabnic la faţa lo
cului geologi. 

— Sinuciderea căpitanului Al. AI. Go-
lescu. Marţi dimineaţă, s'a sinucis fostul căpitan 
Alexandru Al. Oolescu, din reg. 6 Mihai Viteazul, 
în vrâstă de 40 de ani. 

Nefericitul îşi trăsese un glonţ de revolver 
ofiţeresc în tîmpla dreaptă. 

Pricina acestei sinucideri este neurastenia. 
Sinuciderea a produs o vie emoţie în Bucureşti 

sinucigaşul fiind foarte cunoscut şi înrudindu-se 
cu multe familii din societatea noastră aleasl 

— Moartea unul jurnalist . Cunoscutul zia
rist francez Emánuel Arene, redactor la » Figaro*, 
a încetat din viaţă la Făget (Savoie). 
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Arene era născut la 1856, a studiat dreptul şi 

a debutat în pressa ca secretar de redacţie al 
ziarului XIX e Siècle. 

A succedat pe Henry Fouquier la cronica tea
trală a ziarului Figaro. 

Arène a scris şi nuvele şi mai multe piese de 
teatru. 

— Esperantiştll. Cu ocaziunea congresului 
«perantist din Dresda s'a predat în teatrul curţii 
regale de acolo In 1. esperantä drama „Ifigenia 
în Tarjris", tradusă în limba esperantä de înteme
ietorul ei Dr. Zamenhof. Debutanţii au vorbit 
foarte bine limba experantă. 

— De ale căpitanului din Köpenick. Karl 
Voigt, căpitanul din Köpenick, nu mai înceată 
«de să se vorbească de iei. 

Dela graţiarea lui el este obiectul unor gran
dioase manifestaţii din partea publicului. SS 

In oraşul Roxdorf, străzile erau ocupate de 
mii şi mii de oameni cari aşteptau trecerea lui 
Voigt. 

Mulţimea era atât de mare in cât Voigt n 'a 
putut străbate drumul ca să ajungă la locuinţa 
surorei sale. Poliţia abia a putut menţine ordinea. 

Seara numărul curioşilor cart se adunaseră era 
atât de mare, în cât poliţia a fost nevoită să 
Iacă cordon. 

Foarte mulţi au venit cu trăsuri sau automo
bile la locuinţa lui Vugt unde şi-au depus căr
ţile de vizită; unii au lăsat vin, licheruri, flori şi 
chiar poezii. 

El a primit scrisori şi telegrame de felicitare 
din toată ţara. 

Un panopticum din Berlin Га angajat ca pre-
lector Patru mii de persoane au azistat cum 
fostul ciubotar, ajuns Ia celebritate, a povestit 
iei de fel de epizoduri >interesante« din viaţa sa 
cari vor fi fost cu atât mai interesante cu cât 
erau mai ben îrovate. 

Ieste în tot cazul curios, cum un public de 
gradul de cultură al ce ui din Berlin găseşte 
plăcere să asculte minciunele lăudăroase ale unui 
papugiu cum e celebrul » căpitan «. 

Poliţia din Berlin a arătat mai mult bun gust 
bterxicănd repre\inta\iile lui Voigt. 

— Sinucidere. Fosta artistă Maria Neidin
ger, dela teatrul Raimund din Viena, s'a împuşcat 
alaltăieri pe mormântul mamei sale. Ea lasă în 
urma ei o scrisoare prin care declară că s'a 
sinucis de frica paraliziei. 

— Nou ba lon militar. Noul balon militar 
italian cu cârmă, cu care se fac acum experienţe 
in împrejur mile Romei, e lung de 63 de metri 
şi are o capacitate de 2500 de metri cubi. E 
mişcat de un motor de 80 cai putere. Încercările 
tăcute până acum cu el au dat rezultate foarte 
bune. Balonul costă împreună cu motorul şi 
invălişul peste o jumătate milion lei. 

— Groaznică e x p l o s l e minieră. In minele 
de cirbuni din Maypole (Anglia) s'a întâmplat 
Harţi spre seară o mare nenorocire. Explosia a 
fost atât de puternică încât ascensorul a fost 
distrus şi ventilaţiunea a fost stricată. Perso-
aalul minei era de 120 oameni. Numai patru au 
putut fi salvaţi. Toate încercările, ce s'au mai 
făcut pentru salvarea nenorociţilor, au rămas za
darnice. Focul continua să ardă în interiorul mi
iéi, de unde ese un fun puternic. 

— Dacă o f eme le va spălă cu săpunul Schicht 
purtând marca cerbului şi dacă alta va spăla cu 
săpun ordinar, vârtos şi greu disolubil, atunci 
cea dintâiu, care va întrebuinţa săpunul Schicht 
va isprăvi mai de grabă. După un an va isprăvi 
cealaltă mai curând, dar cu — rufele, căci nu
mai săpunul Schicht lesne disolubil cruţă rufele 
şi păstrează culorile. 

Cărţi de şcoală. 
Se aduce la cunoştinţa d-nilor profesori şi 

învăţători, că manualele de şcoală scrise de ră
posatul Dr. Ioan Petran, fost profesor semina-
rial în Arad, cărţi aprobate de Ven. Gonzistor 
şi înaltul guvern, sunt de-a se căpăta şi mai 
departe la văd. Aurelia Dr. Petran, Arad, str. 
Lázár Vilmos nr. 4. Domnii profesori, învăţă
tori primesc 20% rabat. Manualele sunt urmă
toarele : 

1. Gramatica rom. pentru şcoalele secundare 
partea primă, Etimologia cu preţ 2 cor. 

2. Grsmatica rom. pentru şcoalele secundare 
partea a doua, Sintaxa cu preţul 1 cor. 50 fii. 

3. Gramatica rom. pentru şcoalele poporale 
partea primă 30 fii. 

4. Gramatica rom. pentru şcoalele poporale 
partea a doua 60 fii. 

E C O N O M I E . 

— Llcitaţiune m l n u e n d ă în comuna To-
rontal Ozora (Uzdin) pe ziua de 27 August 1908. 
E de dorit să participe la Iicitaţiune şi măiestri 
români fiind preţul reparaţiunilor destui de mare, 
12 mii cor. — 

Budapesta, 21 August 1908. 
ÎNCHEIEREA Ia 1 ORĂ şi jum. : 

Grâu pe Oct 1908 (100 klg.) 22-34—22-36 
Săcară pe Oct. 18-52—18-54 
Ovăs pe Oct. 16-36-16-38 
Cucuruz pe Maia 14-34—1436 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Grâu nou 

De Tisa 22 K. 3 5 - -23 K. 25 
Din comitatul Albei — 22 » 15- -23 1 • 05 
De Pesta 22 » 1 5 - -23 1 • 05 
Bănăţenesc 22 3 5 - - 2 3 > • 25 
De Bacica 22 » 2 5 - -23 : • 15 
Săcară 18 » 70- -18 : • 80 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 > 4 0 - -15 1 . 70 

> de cvalitatea 11. 15 Э -15 1 > 40 
Ovăs de » L 16 » 6 0 - -16 1 > 80 

> > > II. 16 > 2 0 - -16 : • 50 
Cucuruz vechiu — » » — 

» nou 15 » 60- -15 j • 75 

Poşta Redacţiei. 
Opinearul: Sunt chestii vechi asupra cărora 

nu mai putem reveni. Publicul e sătul de ele. 

Redactor responzabil Constant in S a v u . 
Editor proprietar G e o r g e Nichin . 

CEL MAI 
UTERNIC 

Un sindeni în drep anul II. 
care a mai lucrat şi în alte 
cancelarii caută un post într'o 

cance lar ie de advoca t 
Vorbeşte ungureşte şi româ
neşte. Ştie dactilografia (la 
:: maşina de scris). :: 

Adresa: W i n t e r S á n d o r în T e r n o v a . 

Ministerul Finanţelor. 
Direcţ iunea Datoriei Publ ice şi Pens iun i lor 

Datoria Publică. 

Nr. 59634 1 August 1908. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 29-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

5°/o Internă din 1894 împrumutul de 
6.500.000 lei se va efectua î n z i u a d e 
1/14 S e p t e m v r i e 1908, la orele 10 a. ra. 
în sala oficială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în «Monitorul Oficial» Nr. 
245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 42.000 în 
proporţia următoare : 

4 titluri à 5.000 Lei 20.000 
44 > » 500 22.000 

48 titluri pentru o valoare 
nominală de Lei 42.000 

Publicul este rugat a asista Ia tragere. 
Director: Şeful biuroului : 

M. Şeteanu. Attanescu. 

8rails ! Gratis! , 
trimit oricui У 

cine se adresează la -j ^ 
mine, CATALOGUL DE PEFURI 
care a apărut de cu
rând despre 
c i a s o r n i c e 
de prima calitate 
şi bijuterii, ciasornice 
bine regulate remon
toir ca 5 conoane 60 
Ш., un ciasoric de trerzit perfect cu 2 cor. 90 fii 
C a d o u r i m a r i d e s ă r b ă t o r i i 
G y ő z ő B r u c k e r N á n d o r i s T á r s i 

m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

G y ö r 7 5 . 
Caut urgent 

On candidat de advocat 
cu praxă b u n ă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

Or. VASILIE MEŞTER, advocat 

S z á s z k a b á n y a 
(Krassó Szörény megye). 

Te le fon nr. 646 . 
Am onoare de-a aduce la cunoştinţa on. 

public cä am luat în primire c o n d u c e r e a 
d e p o z i t e l o r d e l e m n e a l e exploatăr i 
l o r d e păduri aparţ inătoare c o n t e l u i 
Z s e l é n s z k y Róber t şi le voi pune la 
dispoziţia publicului în mod ireproşabil atât 
calitativ cât şi cantitativ conform principiilor 
numitului domeniu. 

Pun în vinzare stânjeni întregi 
de lemne uscate aşezate des. 

Arad 1908, 10 August. 

Cu stimă: 

O b l á t h B é n i , 
Agent de cereale şi producte, 

reprezentantul » Cooperativei econ. unguri*. 

M 
Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 

să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = = = = = = 
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AMERICA! i 
Plecare cu vaporul din 

I Ы A . V R . E I 
în fiecare Sâmbătă, din 

I " V I J E I V A . I 
:: în fiecare Marţia. :: 
B i l e te de drum prin 

# Linia franceză. $ 
Bi le te pentru că i l e 
ferate a m e r i c a n e î n 
preţuri o r i g i n a l e . 

Informaţii mai amănunţite 
gratis şi franco 
numai prin = 

Liiia francă 
V i e n a 

( I V . b e z i r k ) . 
Wiedener Gürtel nr. 16 

(Peste drum de la gara de 
: : sud şi gara statului), : : 

Rugăm să ţineţi cont de 
adresă. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1 9 0 7 . 
4 August. 

i i 1 2 2 6 8 0 0 

i i 6 2 1 5 7 
8О993771 
10271550 
23206285 
" 9 9 9 9 2 4 
15806084 

3 2 5 3 1 2 1 

589З177 
638042 
206900 

UC5Ó5749 

2 1 1 0 2 5 С О 

24936942 

421263002 

12000000 

2305Ч5З 
3473646 

269732390 
2077070 

362694 

i10665749 

421263002 

S 1 T U A Ţ 1 U N E A S U M A R A 
A C T I V 

f 782*9300 Réserva metalici Aar . . 87775860 
1 32977500 „ Trate Aar . . . 37300000 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

{ *) Impr. contra ef. publice . . . 8381800 ) 
„ „ „ „ în cont curant i 7 4 5 3 7 0 7 1 

Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ . amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Comptnri curinţi . 
Copmturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiuue 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Compturi curinţi 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Deposite de retras . 

Scomptul 5°/r. *) Dobânda 5Ѵг% 

1 9 0 8 . 

Materia de zidit 
a l v e a c u l u i a l X X - l e a . 

Nisipul de ciment, pietrii de ciment, fărmituri de 

ţigle de ciment, ciripă, piatră, nisip şi pietruliţe 

z a c c a u n c a p i t a l m o r t 
în multe părţi, deşi cu ajutorul unor maşini 
simple se pot transforma în 

B A N I G A T A ! 
Cereţi gratis şt franco un p r o s p e c t şi modeluri, 
ţigle, baloturi şi ciripă de casă şi se trimite franco 
20 de kilograme din materia crudă (nisip sau 
pietricele) pentru fabricare de probă, fără spese. 

Cheltuiala la 1000 buc. cărămizi este 20 cor. 
„ „ 1000 „ ciripe preg. „ 42 „ 

un balot de cărămizi 17 

Se caută re

prezentant. 

B ü s c h i t z M ó r , Komárom. 
S t r u b e H e n r i k , W e i d a . 

Primul reprezentant al fabricei. 

26 Iulie. 2 August. 

125205009 125075860 

861968 756691 

54945584 6439 2 9 8 9 

2 5 9 7 3 7 9 8 25835507 

i1999924 I1999924 

15480553 15480553 
321662t 32I6621 

5953521 595353" 
7oooo8 700008 
199209 210332 

I10085509 110201809 

23822147 18291657 
26492694 26013 І 2 І 

404936545 4o8i2N'5c9 

12000000 12000000 

24928807 24928807 

3734034 3734034 

2 5 1 7 4 6 9 З 0 25475377° 
2i9О642 2190642 

250623 319547 

110085509 i10201809 

404936545 408128609 

S I B i i u 

E. PURECE 
„bric* « » « * "*"' 

N a g y s z e b e n 

Rcccnicntiă fabricaţiile sale propriltie 

casse debai 
de or ice mărime şl con 
struite din materialul cel 
mai bun şi mai trainic 

Pahrinăi d u l a P u r i F a n 

r ú U l l ü ű i c era te , ssfe-de
p o s i t e , î n c u i e t o r i - s a i e pen
tru c a s s e d e e c o n m i i , du
lapur i d e bani şi docu
m e n t e t o t f e l u l d e articlit 
ce s e ţin d e branşa asta. Recomandă de-asemenea practicele (maş in i ) 

cup toa re de f e r t • 
în toate versaţiile de là execuţ ia cea mai 

s implă până la cea mai e legantă. 
Atrage atenţiunea on. public din localitate şi 

din împrejurime asupra atelierului său de 

ф lăcătuşerie, şi construcţie # 
care-i cel mai mare din tot Sibiiui 
şi pe care l-am instalat conform cerinţelor 
moderne şi l-am înzestrat cu puteri excelente 
de muncă! Primesc ori-ce-fel de construcţii 

atingătoare de această branşe, precum : 
lucrări d e la clădiri , portaluri , s c h e l e şi gratii de fer, în 
grădiri d e fer la c o r i d o a r e ş i b a l c o a n e , geamlâcur i , uşi de 
fer, îngrăd ir i d e fer, la m o r m â n t u r i , c i ş m e l e şi orice 
$ $$ lucrări d e fer şi lucrări d e bas-rel ief . $ f 

Trimit gratis şi franco deci 
ziuni (proiecte de cheltueli)' 
pentru casse de bani, maşini 

de fert (şparchert) etc. 

Sibiiu (Nagyszeben) 
R o s e n a n g e r g a s s e Nrul 9. 
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Să sprijinim industria ti in toc! 

I 

l â c â t u ş i i e r ' 

A R A D , F l ó r i á n - u . n r . 6;e (casă proprie) 
Primeşte în lucrătoarea sa orice 

lucru ce stă în atingere cu această 
branşe, ca : 
ferării pentru clădiri, ma
şini de fiert, porţi, balcóne, 
coridoare, trepte, grilage 
verende, scuturi, tablete în 
orice formă, sobe Meidin-
ger, fântâni săritoare, şi 
orice soiuri de renovări. 

îndeplinesc orice 
comanda atât în 
loc cât şi în pro
vincie în modul 
cel mai cinstit — 
iar pentru lucrul 
făcut de mine pri
mesc chezăşia. 

Cerând sprijinul onoratului public, român 

Cu stimă : 

A M L A M 
lăcătuşier . 

•s 

I 

s 

Ma 

Ma 

« 

1 

Planuri pregătesc gratuit» 

A A A A À 

MOŞTENITORII LUI 

T A C Á N Y l I S T V Á N 
ş i K I S J O L S V A I S Z A B Ó I S T V Á N 

proprietari i d e vii d e deal 

î ş i v ind 

! V I N U R I L E ! 
din reg ia propr ie e s c l u s i v d e 
Mădierat , M i n i ş şi Baraţca, 
v inuri a l b e şi r o ş i e d e m a s ă , 
— — — d e desert (aszu) -

în Arad, strada Batthyányi nr. 24 
în loca lu l a n u m e aranjat p e n 
tru aces t s c o p şi le e s p e d i a z ă 
în b u t o i e s a u butel i în l o c s a u 

în prov inc ie . 

Cata log speci f icat d e preţuri s e tr imite la 
E = dor in ţă imediat . ) 

Grosz Nagy Ferencz , 
с Т Г : Debreczen : farmacia : 

tArany egyszarvú> 

Bajaszpedtf& • • • • • • • # • » » • » • • • • • • • 

MUSTAŢA Е FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

Р О І Ш HAJDÚSÁG 
cea mal bană pentru creşterea si 
potrivirea mustetelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e / o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n f ă . Scutit prin lege. 
Un borcan ÄO fii. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit 

»••••»••••••••»•»••• 
WWW4> WW WWW WWWW WWWWW ww 

- - - . M E D I C A M E N T - . . . 
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare 4 cor. 

Bufet cu mâncări reci. Toată noaptea deschis" 

Avis I 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am luat 

în primire localul „ K I S F » I F * A . " din strad i Salacz Gyula 
şi adoptându-1 din nou, lărgindu-ii încăperile, şi l-am prefăcut 
î n t r ' o c a f e n e a m o d e r n ă şi 

l - a m d e s c h i s 
supt firma de 

C A F E EIMKE 
în z iua de I August 

Principiul meu de căpetenie va fi de-a s e rv i băuturi c u r . - i t e 
ş i n e f a l ş u f i c a t e , m â n c ă r i r e c i şi de-a câştiga 
încrederea on. public prin servic.u punctual. 

Avem localuri deosebite pentru societăţi! 
Zilnic та cântă un taraf de lăutari ţigani de I-a tortă 

Rog on. public să-mi frecventeze localul cât mai des 

Weinberger Lajos, 
proprietarul cafenelei „EMKE". 

In localul meu se vor găsi toate ziarele din 
ţară streinătate la dispoziţia onor. public. 
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A R A D , Piaţa Boros-Béni, Nrul 1. 
Prăvălie de arficlii de cânepă, in şi lână. 

T e l e f o n I V r . 5 9 4 . 
Mare d e p o z i t de c â n e p ă , in şi tarpaul in , 

р о п е т і b ru te şi impenetrabile de apă, saci de paie, 
coYoare de cai, pânză de împachetat , s fori de î n -
pachetat , p r e c u m şi tot felul de funii, s fori de 

l egat sacii , v i ţe le de v i e ş i sfori sare. 
I n s t i t u t d e î m p r u m u t a t s a c i . 

Sä c u m p ă r a şi vând saci de făină şi târâte învechiţi. 

HAINE PREOŢEŞTI. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. preoţi, că mi-au sosit 
stofele negre de primăvară 

şi vară şi le păstrez în magazin în 
mare asortiment. — Mă voiu sili ca şi 
până acum să câştig încrederea şi 
mulţumirea on. mei clienţi. 

Pentru comandeJe din provincie e 
de ajuns să se trimită o revereandă 
de model sau o haină ; la dorinţă însă 

m ă d u c pe che ltuiala propr ie p â n ă la faţa locu lu i . 
Primesc confecţionarea şi repararea odăjdiilor bise

riceşti, cu preţuri moderate. Prăvălia: Lângă casina na-
fonaJă, casa Beleg György. Szabadka. Vesselényi ut. 
H s i l K S j y I s t v á n , croitor de haine civile şi preoţeşti. 

T R I S K A J . 
I L a Primul depozit de piane 

din tot Ardealul . 
K o l o z s v á r - ( C l u j ) 

S é t a t é r u t c z a Nrul 10 
Recomandă pîanuri le şi 

p ianine le sale provenite din 
tabricele ce lebre din ţară şi din 
străinătate precum şi 
atelierul său de reparai 
instalat din nou, în care planu
rile vechi şl stricate să re 
pară repede, promt şi eftin cu 

ijloace moderne. . " 
Pianurl cu chirii ieftine,] 

SCHMEREK l SCHNEIDER 
fabrică de motoare , maşini , de instalaţii 
:: :: e lectr ice şi e lec trotehnice . :: :: 

T I M I Ş O A R A - I O Z E F I N , strada B o n n á z nrul 14. 
Mare depozit de maşini de cu
sut, biciclete şi g r a m o f o a n e 
provenind din cele dintâi fabrici. 

Deasemenea avem totfelnl de 

părţi constitutive 
de maşini, cu preţurile ceiemai reduse şi garanti 

Primim reparaţii de orice fel Ia ma
şini de cusut, de bbiclete şi de gra
mofoane precum şi instalaţii de lu
mină electrică, de s o n e t ii elec
trice, de t e l e foane şi parafulgere 

J. 
Prima întreprindere de K E Z S M A R K Y j . p o m p e funebre din Arad A 

Biroul central şi magazinul de modele, strada Weitzer 
= :: János, palatul minori ilor, lângă posta centrală. 

)B D e p o z i t u l pr inc ipa l : M a r o s u. 2 sz . casa proprie. 
T e l e f o n 4 6 3 . T e l e f o n 4 6 S . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, cu am înfiinţat cu 
ziúa de azi o întreprindere de pumpe funebre bine asortată co-

răspunzător cerinţelor de azi. 
Aranjez înmormântări în loc şi în provincie en cea 
mai mare pietate, după sistemul studiat în cele mai mari 
oraşe din ţara şi din străinătate, dela cele mai simple 
pftnă la cele mai luxoase cu preţuri eftine fără concurenţă. 

Toate m o r m ă i t u r i l e s e săvârşesc prin prezenţa mea. 
Як A r a d 1908, 1 Iunie. 

Cu distinsă stimă 
vC K é z s m á r k J . 

^ Щ Cea mai e f t ină s u r s ă d e bani . Д • 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului public că în 
j i i i v ţ i i Á r p á d ІЧГг. S . am deschis un 

birou nénim mijlocirea împrumuta -
rilor de bani. 

In sfera mea de activitate cad pământurile, case de dat în 
chirie, împrumuturi de plătit în rate, pe lângă etalonul cel mai 
mic, plasez cambiile funcţionarilor, mijlocesc tot felul de afaceri 
referitoare la parcelări, cumpărări şi vânzare de case pe lângă 
replătirea ulterioara a taxei 

Cu stimă : 

LUDOVIC VIG-, 
birou mijlocitor de Împrumuturi. 

Á r p á d - t é r N r u l 5 . 

O p a w s ţ i J ó z s e f 
prima favrică de trăsuri de copii 

în Ungaria de sud. 

TIMIŞOAKI. — Józsefváros. 
Misits utca 2 sz. Hunyadi utca sarok. 

Ţine în deposit 

t r ă s u r i e l e c o p i i 
fabricaţiune proprie, dela cele mai 
simple până la cele mai împo
dobite cu preţuri favorabile. 

Tot aşa primeşte tot felul de 
reparaturi în branşa aceasta. 

S á r g a J á n o s 
:: argintar şi pregătitori de obiecte artistice :: 

Kolozsvárt JWItyâj Király-t*r 12-13. 
Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 

Mari deposit în obiecte de biserică, 
obiecte de argint ciasornice. Bijuteni 

specialităţi engleze şi franceze s. a. 
Plătire In rate favorabile. 

Cata log i lustrat de preţuri 
gratuit şi por to franco . 

i 
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{jt\ mai mare magazin şi atelier de reparat bicic
lete şi maşini de cusut din Arad. 

Hammer V i l m o s 
Í M a e s t r u d e e l e c t r i c i t a t e 
; Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 96 . 
Pfaff şi Singer. Mare asortimert şi cel mai ieftin 
magazin de maşini de casat Minerva ca roată 
şi biciclete Pach şi Premier precum şi părţi 
«onstitnante de maşini, plăci de gramofoane. — 
Ace de maşină de cusut veritabile englezeşti. 
Condiţii de plată favorabile. Mare atelier special 

de reparaturi. 

Hai la spălat ca la horă 
Fără teamă dragă soră 
Căci de trudă la spălat 
S ă p u n u l S c h i c h t ne a scăpat. 

Puterea minunata intensivă de curăţat a 

săpunului Hirsch a iui SCHICHT 
zace în modul cum e preparat şi 'n ma

teriile curate din cari se compune ! 

Săpunul Hirsch a lui SCHICHT 
erată manile şi albiturile ! Cruţă oboseala 
şi munca şi apără sănătatea ! Economiseşte 
bani timp şi lucre. 3 0 , 0 0 0 co r . garanţie 

pentru curăţenie! 

Garanţia cea mai largă! Condiţii uşoare de plată 

FABRICA DE MOTOARE DIN DREZDA 
una din ce le mal mari şl mai vechi 

f a b r i c a de m o t o a r e 
furnizează m o t o a r e şi l o c o m o b i l e 

cu gaz, cu benzină, ca păcură şl acet l lenă 
toate perfecte, trainice, funcţionând în 

mod preciz sigur şi ieftin. : : 
Reprezentanţa generală şi depozitul se află la 

Gellért Ignácz és Társa 
BUDAPEST, Teréz-kô'rut 41. 

0§§OG§§OG§§0§€>G§G3§€XHG3 Jgaz Sándor 
c i a s o r n i c a r ş i g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
l â n g A e d i f i c i u l t e a . t i r u l u i v e c h l u , 

Aur şi arg int călcat c u m p ă r ă 

pentru preţul cel mai m a r e 

d e zi , ori s c h i m b ă pentru a l te 

o b i e c t e d e aur şi argint . 

m a g a z i n e l e g h e t e . 

pentru dame şi bărbaţi. 
ARAD, K o s s u t h utca 67. 

Fabricaţie proprie . 
Preţuri ieftine. 

Ghete de şevro pentru domni 
c » box » » 
> > şevro cu bumbi p. dame 
» » cu şirete pentru dame 
> » box cu şirete p. dame 
> > pele de viţel p. dame 

Jumătăţi de şevro brun 
Jumătăţi de şevro 
Jumătăţi de căprioară 
Ghete tari de muncitori delà 
Ghete de copii delà 

12*40 cor. 
11-60 » 
10*90 > 
9-60 » 
8-30 » 
7-60 » 
900 » 
7-60 » 
6-40 « 
7-— cor. 
3— cor. 

K o v á c s I s t v á n urmaşul lui 

T e l e i o n I V r . 1 2 — 9 1 . Telei X'r. 13-91-

fabricant de trăsuri. 

TemesYár Józefráros, Fröbel utza 58 
( c a s a . p r o p r i e ) . 

Fondat în 1866. Mare depozi t Fondat în 1866. 

Are trăsuri noi şi reparate. 
Primeşte reparaturi, lucrări d e faur de 

lemnar şl d e l ă c u i t 

Cele ma i bune 
bandaje de h e r m a , de 
pânteci, suspensorii, iri-
gătoare, injectoare şi ar
ticole de cauciuc, (gumă), 
ciorapi de cauciuc se gă

sesc la 

C a r l K o c h 
T i m i ş o a r a (In oraş), 

Р Я Г D e p o z i t d e t o a t e ar
t i c o l e l e pentru căutarea 

bo lnav i lor . 

BASA [ S I G U R A 

s i c " 

J P R O A S P E T A * . ' , 

/ R E C a E A T O A R E l ö № R l l U W 1 

SlSTEfî l BOUQüCTj nARGElE\ 

i DE • CCONSTÍEN-J CO ORÍít f PROPftH 
TioasĂ I m a s a I DEFtooeü 

Vind 120 bucăţi de 
puşti eftine, carabine 
sistem W E R N D L cu încărcarea în partea poste-
rioară. — Sunt foarte potrivite pentru pâaclari, 
pădurari şi jitari şi l e vind cu preţuri f o a r t e 
avantajoase . Cu st imă. 

Malier Ferencz, puskamüves 
A R A D , B o c z k ó uteza n u m ă r u l 10. 

Cine doreşte călătorie de 
plăcere ieftină, bună şi 

iute în 

6 zile la 
America 
(Statele unite, Canada şi 
Argentina) acela să ceară 
îndrumări româneşti delà 

Falk şi Comp 
(secţia românescă.) 

Strada Rarboisen. 30. 



P.g. 12 »T R 1 B U N A« \>. 177. - 1908 

•UNI V M . és T á r м і і 
m NAGYKIKINDA ş i Z S O M B O L Y A • 

R e p r e z e n t a n t : î n A R A D , M i t t n e r J ó z s e f e 
Cel mai v e c h i u , ce l mai m a r e ş i cel mai b u n d e p o z i t î n 
b r a n ş a aceas ta d e ţiglării î n toată Aus tro -Ungar ia î l au 

FABRICÊLE DE CĂRĂMIZI „ B O H N " 
d i n I V n g - y l - I . i l t i n c l í x «şi Z s o m b o l y a 

F o n d a t la 1864. — Referinţele c e l e a mai a l e se . — F o n d a t la 1864. 

P R O D U C Ţ I A A N U A L Ă D E 5 0 M I L I O A N E 
Щ d e ţ ig le acoper i toare «BOHN», brevet regesc şi cesar Ц 

în c o l o a r e a natura lă r o ş i e a O X I D U L U I d e fer s a u c u l o a r e a catranulu i . 
Fabricatie de N. g y kik,„d. FABBICAŢII : Ţ i g l e l e « B o h n * acoper i toare de s iguranţă, brevetate . 

Ţigle «Bohn» acoperitoare de A c o p e r i ş u l c e l m a i i e f t i n ş i c e l m a i f r u m o s , 
siguranţă brevetate. Nr. î72. ЩЙГ Preţ-curente Mustrate şi mos tre s e trimit gratuit şi scutite d e taxă. ТШ9 

Щ 

Fabricaţie de Zsombolya 
Ţigle acoperitoare, de siguranţă tes

cuite, brevetate Nr. 1*3. 

BENYOÏSZKY L. ARNOLD 
fabricant de instrumente muzicale . 

S Z Á S Z R È G E IV. 
îşi recomandă 

VIO LINELE FABRICAŢIE PROPRIE 
p iec \m şi alte instrumente, aşa 
instrumente de suflare 

din lemn şi alamă, 
harmonice , flaşnetă, fluere, 

ocarine , eitere, c imbale . 
Tot aşa primeşte repararea a tot felul 
de instrumente cu preţuri ieftine şi 

lucrate arristic. 
Reparare d e orgă mare, har

m o n i u m şl gramofoane . 

Sl ivov i tà cura ta 
direct delà cazane 

trimisă cu preţurile 

cele mai moderate, 

:: la firma: 

& Voda, I 
L U G O J — R a n a t 

Premiat <чі medalia cea mare la entp. milenară, din Bpesta în 1896. 

Turnător ia d e c l o p o t e . FABRICA DE SCAUNE DE FER PENTRU CLOPOTE, alt 

ANTONIU N0V0TNY-T= 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor stricaite, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase, pe garanţie de m a i mulţi ani provăzute ca adjastari de fer 
bătut, construite spre a le ntoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Snnt recomanda- р т ПВПФТРТ 1? Г , А Т Т Т Э Т Т 1 ? < * е dânsul in
te cu deosebire uLUíUlfibfi U A U 1 \ 1 1 L ventate şi pre
miate în шаі multe rânduri, eari sunt provăzule în partea superioară 
— ca violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sire stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca si spre turnarea de toace de motal. prat-onrantiirt ilustrate eratis. 

Dipl. de onoare 
Lovrin 1902. SZUBOTHA SÁNDOR Medalia de aur 

Timişoara 1891. 
p r e g ă t i t o r d e odAjdi i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i . 

Intameiat la 1883 Telefon pentru comit, şi oraş 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
în colţul străzii Lonovics şi Jeno főherceg vis-à-vis 

de hotelul « Hungária*. 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preoţimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi d-i înmormântare 

o d ă j d i i , STEAGURI, CRUCI 
s ta tue sau altfel de adjusturi bi

sericeşt i 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru liferarile inele ian .aspunderea 

Servesc bucuros cu cata log ilustrat. 

H I 

á 
Prima fabrică de umbrele t t^z Sibiiu 

R E C O M A N D Ă : 
asortimentul bogat de umbrele de ploaie şi de soare, fabri
caţie proprie, delà execuţia cea mai simplă pânà la cea 
mai complicată. Se primeşte 
asemenea umbrele de îmbră
cat din nou cu stofe de cali
tatea cea mai bună ce o are în 
depozit, cu preţuri favorabile. 
Solicită încrederea on. public : 

J . Oestreiciier, 
Sib i iu , G r o s s e r r i n g 18. 

B i r o u d o c o n s t r u c ţ i i . 

constructor . 
Primeşte orice lucrâri atingătoare de 
această ramura, care execută prompt 
şi cu preţurile cele mai moderate, ca 

devizuri (planuri de cheltuieli) şi proiecie. 
Lucrare b u n ă şi f r u m o a s ă . — Execuţ ia s implă. 

Ca român, rog mult onoratul public 
românesc să binevoiască a mă sprigini 
cu binevoitoarele comande. Cu stimă : 

Л1ІІІУѴІ N A D R A , c o n s t r u c t o r . 

ARAD, s t r a d a L i p ó t N ru l 3. 
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Acuma à sosii @ 

а de neşte proasDăîa 
OI 
OÎ 

d e N o r v e g i a 
fára culoare şi miros, calitate escelenta. 

= Preţul ansi stiele 2 coroane. • 

Contra supărărilor reumatice 
este escelenta 

i p i n u i R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes . 

= = Pretai unei sticle 80 fileri. = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Ю Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

30 

MARE SUCCES. INVENŢIE NOUĂ. 

Dinţii susţin sănătatea 
> 9 

căci s u b influinţa lor etau o r g a n e l e mistuirei, cari ra
turât auînriurire asupra sănătăţii . Fiindcă sănătatea e 
mai s c u m p tesaur din lume, de a c e e a vă r e c o m a n d n o u a 
mea invenţie , care nu e frază goa lă ci vă dă o probă s igură 

c o s m e t i c u l ie Ш\\ J i i e r " 
a Iui Nád ler 

care şi cei m a i negligeaţi dinţi îi cu ră ţă depă r t ăndu - l e negreala sau gălbineala 
îi face a l b i ca ş i z ă p a d a 

O singura experimentare adevereşte, cà „Hófehér" e 
mai bon ca praful, crema şi pasta de dinţi, cà nu ѳ în 
el praf care sà frece, care se pune pe gingei şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produ-'j du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

» Hófehér* e un lichid p r o d u s din sucuri de plante p e 
cale chemică , şi a re un gust plăcut . 

Preţul unei sticle I cor. 50 f i i , care ajunge 1 — 2 ani. 
S e c ă p ă t a l a : 

N á d l e r L a j o s 
ARAD, în depozi tul din Andrássy tér 20, 

Locul fabricei : V a r j a s s y J ó z s e f u t c a 32, (casa proprie). 

Sub scutul legei şi p a t e n t a t ! 

F P A Ţ I I B U B Z A 
х Л . D , B o r o s - B é n i t ő i - . 

r e c o m a n d ă deposi tu l lor cel bogat, prăgini d e f e r , 
plăci de fer, os i i d e fer, i n s t r u m e n t e d e fer, 
s o b e d e fer turnat, maş in i d e gătit , s â r m e şi 
c u i e d e sârmă , lanţuri , săpi , arşeu , furci d e 
oţel şi tot fe lul d e v a s e d e bucătăr ie de fer 
o = = = = = turnat şi smăl ţu i te . = = = = = = o 

Mare depozit de stropitoare sistem „Wer m o r el". 
- - Mare depozit de revolvere - -
cu repetiţie, arme şi recvizite de 
o O O împuşcat. O O o 

Deposit de maşini agricole. 5 
aşa d. e. pluguri d e oţel s i s t e m Sack, ma
şini de sămânaţ , grape, tă ie toare d e p a e 
şi napi , cântare . M a r e m a g a z i n . 

Cea mai buiiă ca l i ta te în plăc i de catran 
(păcură) , şi asfalt pentru acoper i t case le . 

Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. 

Telefon Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

F i r m Л X - o X X X Л ix o Í V S Í O Л . 

1 HAMMER ZS. é s T Á S R A I 
ф măiestru de articole electrice şi fabricant de balanţe [cântare]. 
Щ ARAD, P iaţa B o r o s - B é n i , Nr. 1. (In casa dlui Dr. Sever Г 

^ Mare atelier d e reparaturi spécibe. Mare magazin stabil 
în biciclete fabricaţii engleze, a mericane şi germane. 

Singurul vânzător al masinei de cusut c t l e D r e „ V I C T O R I A " , 
„ O P P E L " , „SINGER" şi „MINERVA" cu suneica in forma 

W de roată. Magazin de balanţe dec imale şi de bucătărie. 

Ш ţBS&Bg№» Mare asor t iment în părţi 
* de maşini de cusut, ar

t i co le d e montate bici 
c lete şl art icole d e elec-

- ~ " tricitate. 
Tot felul de r<'paraţmni în branşa aaeasta pe lângă 

preţuri moderate şi garanţie 

ш 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul d e păpuşi de probă 

V A j D A S A M U 
B U D A P E S T , Káro ly -körut 11. s z . 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! K Reparare de păpuşi! 

^ZZZZ. V â n z a r e e n g r o s ş i e r» d e t a i l . ZZZZZ 
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P r e m i a t cu pr imele 16 premii în anii 1 9 0 2 , 1 9 0 3 şi 1 9 0 4 

Kállai Lajos 
B U D A P E S T , V I . G y â r u t e z a 2 8 . 

35. 

MIT Motoarele lui de benzină şl 
treerătoare le cu l o c o m o b i l d e b e n z i n ă 

au fost distinse la toate expoziţiile cu medalie de aur. 
F i e c a r e î n i n t e r e s u l p r o p r i u , dacă cere preţ-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute în toată tara de cele mai bune, precum şi despre alte maşini agricole. 

ЙВШГ Fabrica de motoare a lui Kállai Lajos , în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat. ТИІ 

r i c l e r i c 
r a d , s t r a d a B a k o e z i N F . l l - £ J i , 

o n i g 
turnător ie , fabrică d e 
c l o p o t e şi metal , aran
jată pe m o t o r de vapor 

Fondat la 1840. 
I > â > e m î K t lix 1 8 9 0 o u c-o.-*. х и г и ixx*ii'<* т е > < 1 а Н < ѳ d e s t a t . 

Cu garanţie pe mal mulţi ani şi pe lânqu. cele mii favorabile condiţii 
de plăttrt — recomanda clopotele sale cu patenta ces. şi reg. invenţie 

\ proprie, cari su avantagiul cu fata cu orice alte clopote la turnarea 
\unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc — ae face o economie 
de 20—30°/0 ia greutatea metalului. Recomanda tot-odata clopote de 
fer ce se pot învîrti şi postamentei з de fer, prin a curor întrebuinţare 
clopotele ee pot scuti de crepat chiar şi ceie mai mari clopote se 
pot trage iară-cs ea 8< clatine turnul. Recomandă apoi transformarea 
clopotelor vechi în coroană de fer, ce se poate învîrti, cam şi turnarea 
din nou a clopoteloi vechi, sau schimbarea hr cu clopotenouâ pe lângă 

o suprs solvite neînsemnata. 

L i s t e do preturi şi cu i luatrat ium la dorinţă w trimit gratis. 

Й Э А PENTRU BQALELE DE R IN ICHI Şl B Ă Ş I C Ă 
î n t r e c e t o a t e a p e l e . 

La gust e plăcută, puţin acrie, nu e feruminoasă şi abundează în accid carbonic. 

Apă de masă neobişnuit de răcor i toare . 
întrebuinţată pentru cură de beut , pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiune s'a dovedit de 

. un efect eminent. = — 
= = = = = PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului : = = = = = 

Direc ţ iunea staţ iunei ba lneare M u s c h o n g — în B u z i á s . 
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• N e u b a u e r J á n o s 
fabricant de funii , ţesături , d e grilajuri , de si te şi sa l te le de s â r m ă . 

i > iz 1 2 1 5 c : y", г ѵ . 
Recomandă preparatele sale 

СП Т P R E T U R I L E 

• 
• 
• 

• 

de 
sârmă ca: ţesături de sârmă din 
aramă fer şi ţine are în depozit 
pentru mori fabrici şi scopuri 
agricole. Recomandă sita de ven
tilat sistem Bachler. Pregăieşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, curţi de galiţe, 
sită de sârmă eu ramă de fer la lu
crări de pământ, nisip, petriş ş. a. 
Apărătoare de scântei la lo
comotive, mori şi coşuri de 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şi lemn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

se ţin de aceasta branşe. 
C E L E M VI M O D E R A T E , 

O X I 
cea mai 

bună cremă] 
de ghete i 

cu cheia 
rjatentati' 

N 
O 
X 

1 
N 

Se poate căpăta în toate prăvăli i le mai bune 

T h e „ М о ж і п " C o . 

Londra : 
E. C. 57 Chisveli: 

Street. 

V i e n a : XVIII/1 
Willy Weingärtner 
Semper Strasse 13 

Telefon 22149. 

Par i s : 
125 Bue Montmartre. 

B u d a p e s t a : 

Brüder Hochinger. 

MF* P r à v à l i e r o m â n e a s c a . 

G a t o r B e r e s 
CLUJ , (Kolozsvár) Kossuth Lajos u. 7. Telefon 651 

Montare de iluminat cu 
electricitate, montare 
de telefon, sonerii elec
trice, parafuigere. ~ 

Magazin stabil : 
lămpi în formă 
de lustru, şi de 
braţe de pereţi 
precum şi tot îelul 

de obiecte pentru 
electr ic i ta te 
Reparaturi le le să
vârşesc pe lângă ga
ranţie a şa în loc , ca 

în prov inc ie . 

O rugare modestă, care nu va costa nici 
o oboseala, dar administraţiei ziarului nostre 
poate fi de mare folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat public ca i» 
cererea preţurilor curente sau la ori ce cerer* 
an cumpărare să se prorace că adresa firmei s» 
cetit-o în Tribuna. 
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